

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ára egész évre 24 pengő, félévre 12 pengő, negyedévre 6 pengő, egy óra 2 pengő, egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 16 fillér

HAJDUFÖLD
KER. POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség, kiadóhivatal és apróhirdetések felvételi helye: Piac-utca 56. szám (Vármegyeháza mellett).
Telefon: 21-90, telefon este 10 órától: 23-48. szám

(TRIANON 17.) 1937 APRILIS 14.

SZERDA

XLI. EVFOLYAM, 82. SZÁM.

A belügyminiszter programja

Az új belügyminisztert, mint kiváló közigazgatási férfiút régóta ismerjük s tudjuk róla, hogy kemény kezű, szilárd elhatározású férfi. Új pozíciójában természetesen Darányi Kálmán miniszterelnök kormányzati szempontjait tartja irányadónak, de azok gyakorlása tekintetében nyilván egyéni módszereit fogja kifejezésre juttatni. Hivatalbalépése után nyomban nyilatkozott a sajtó képviselői előtt, amikor hangsúlyozta, hogy nemzeti és keresztény alapon, a haladó konzervatív irány fogja vezetni a belügyminiszteri működésében s eslekedeteinek tartalmát a szociális népi politika nyújtja. A belügyminiszterrel a közvélemény azt várja, hogy az ország rendjének és nyugalmának legfőbb őre legyen. Erre nézve megnyugtató kijelentéseket tett Széll József, amikor sajtónyilatkozatában utalt arra, hogy különös gondot fordít a társadalmi rend háborítatlan feuntartására. A közvélemény a belügyminiszterrel szívesen veszi, ha álláspontját energikusan szövegezi le s nyilatkozatából ezért emeljük ki azt a passzust, amelyik hangoztatja, hogy a rendet és nyugalmat „minden eszközzel” biztosítja. — „Semmi olyan megmozdulást nem fogok tenni — mondotta Széll József, — amely akár a köznyugalmat, akár az ország alkotmányos biztonságát, vagy a gazdasági életet a legesekélyebb mértékben is veszélyeztetné.”

Bizonyos gondolatoknak tarkabarka változatos seregére tett alluziót a belügyminiszter, akik a tömegek lelkét új világszemlélettel igyekeznek ostromolni. Az ilyen törekvéseknek nem a magyar lelkeletről fakadt felfogást hordozzák s nem azokért a célokért küzdenek, amelyek a haladó konzervatív szellemben valóban a szociális népi politika megvalósítását célozzák. A belügyminiszter pontosan körvonalazta a baloldali és jobboldali szélsőségek tekintetében vallott álláspontját is. Nagyon helyeseljük nézetét, mert valóban ki kell venni a kommunistákat a szélsőségek közül s már eleve olyan tendenciát kell látunk működésükben, amely a jelenlegi társadalmi rend gyökeres felforgatását célozza s elvileg tagadja és ádáz ellensége mindannak, ami a nacionalizmus talajában gyökerezve kifejllesztette azt a keresztény kultúrát, amelyre felépült az egész mai civilizáció. „Nem leszek hajlandó elnézni a netán hangzatos jelszavak alatt is szervezkedő mozgalmakat — mondotta Széll József, — ha azok veszélyeztetik a társadalom nyugalmát.” Különösen kiemelte azoknak a szervezkedéseknek és pártmegmozdulásoknak veszélyességét, amelyek a parlamentben nem bírnak képviselőkkel s szinte kivonták magukat a közvélemény ellenőrzése alól. Nálunk

Megmozdultak a szabadkőművesek a vörös Spanyolország érdekében

Egy új világháború kockázatától sem riadnának vissza -- A spanyol falanksz-vezér megrendítő vészkiáltása a Népszövetség főtítkárához

Páris, április 13. Az európai szabadkőművesek nagytanácsa a napokban ült össze, hogy tanácskozzék a szovjet által Spanyolországban nyújtandó segítségről. Az ülésen megjelent valamennyi állam nagy orientálnék és felozlatott páholyának képviselője.

A Német TI megbízható értesülése szerint a résztvevők túlnyomó többsége fenntartás nélkül a Spanyolországban nyújtandó teljes megsegítés mellett foglal állást, még akkor is, ha ez világháborús kockázattal járna.

Genf, április 13. Hedilla Manuel, a spanyol falanksz vezér megrendítő tartalmú nyillevélet

intézett Avenolhoz, a Népszövetség főtítkárához. A levélben védelmet kér a spanyol népröni legutóbbi embertelensége ellen, amely abból áll, hogy árván maradt spanyol gyermekeket Szovjetországba visznek, ahol kénytelenek lesznek osztozni a szovjet gyermekek nyomorúságos sorsában és azonkívül szülőföldjük iránti gyűlöletben nevelik fel őket. A nyillevél a védelmi bizottság mielőbbi létesítését szorgalmazza, majd azt indítványozza, hogy az árvánmaradt spanyol gyermekeket Szovjetországba kivételével, bármely más európai államba szállítsák át.

Vatikánváros, április 13. A Szent Domonkos rend főnöksége a rend spanyolországi tagjainak újabb lemeszárlásáról kapott értesítést. Eszerint a Nambrotá-Calendai és a barcelónai Domonkos rendi kolostorok 30 tagját a vörösök agyanlötték, mert parancsukra a szerzetesek nem voltak hajlandók éltetni a kommunizmust, hanem azt kiáltották: — Éljen Krisztus király!

Velük együtt 80-ra emelkedett azoknak a domonkosrendi szerzeteseknek száma, akiket az eddigi megállapítások szerint minden kétséget kizárólag a spanyolországi vörösök végeztek ki.

A kultuszminiszter nagy beszédben ismertette iskolaépítési, tanerőszervezési programját és a munkanélküli diplomások problémájának gyakorlati megoldását

A jövő évben kerül sor a felsőoktatás reformjára — A diplomás ifjúság elhelyezésének kérdése csak társadalmi öntevékenység útján oldható meg
A kultusztárca költségvetése a pénzügyi bizottság előtt

Budapest, április 13. A Ház pénzügyi bizottsága délután 5 órakor, Bud János elnökletével folytatta az 1937-38 évi állami költségvetés tárgyalását. Rátért a vallás- és közoktatásügyi tárca tárgyalására.

Szimony-Merse Jenő előadó ismertette a kultusztárca 1937-38 évi előirányzatát. Örömmel állapítja meg, hogy az előirányzati többlet legnagyobb része a népoktatásra s a szakoktatásra esik és hogy száz új állami segédtanítói állás szervezésével s száz új nem állami segédtanítói és 25 új kiegészítő tanítói állás fizetéskiegészítő államségélynek előirányzásával nemcsak az elemi iskolák túlszűfolttsága fog enyhülni,

hanem az állástalan tanítók

szempontjából is javulni fog a helyzet.

szines gyökere a formaruhás szervezkedéseknek és ha a belügyminiszter az ilyen intézkedések ellen a karhatalmat is igénybe venné, azt csak helyeselni tudnánk.

A belügyminiszter működése azonban nemcsak a rendszet terén nyilvánul meg, mert a széles néprétegek sorsáról való gondoskodás frontján is nagy eslekvési területe van. Jóleső érzéssel látjuk az új belügyminiszter programját, hogy a vidék sorsát különösen szívén viseli, ami kitűnik a közigazgatás ve-

szempontjából is javulni fog a helyzet.

Farkas Elemér rámutatott a tantervezés nehézségeire, a történeti fizetésesökkel kapcsolatosban. Szót emelt a tananyag túlszűfolttsága és a tanítók túlterhelése ellen.

MI VAN A JOGI OKTATÁS REFORMJÁVAL?

Pesthy Pál elismerését fejezte ki a kultuszminiszternek azért az eredményekért, amelyet tárcája számára biztosítani tudott. — Az egyetemek kérdésében kéri a minisztert, tájékoztassa a jogi oktatás reformjáról, valamint az állástalan diplomások elhelyezésének kérdésekről is.

zetésének javítására irányuló konkrét programjából. — Mik ezek a szempontok? A takarékoság, a racionalizálás, a visszaélések megelőzése s ennek mutatkozása esetén a példaadó megtorlás, a vidéki városok számvevői és pénzügyi szolgálatának államosítása, az önkormányzatok háztartásának, valamint az egyesületek és intézmények vagyonj kezelésének szoros ellenőrzése. Igen közelről érdekli a vidék közigazgatását a belügyminiszternek az a törekvése, hogy

Ma a Dunántúlon a száz gyermekes iskola a normális.

Kérte a minisztert, hogy a Dunántúlnak ezt a fájó sebet gyógyítsa meg.

Krüger Aladár szükségesnek tartaná társadalmi akció megindítását abból a célból, hogy

a háború alatt értéküket veszített ösztöndíj alapok helyébe új ösztöndíj alapítványokat létesítsenek.

Sürgeti a polgári iskoláknál a külön polgári iskolai igazgatói státusz felállítását.

Eber Antal a közgazdaságtannak mielőbbi bevezetését sürgette a középiskolákba. — Temesváry Imre szükségesnek tartaná a néptanítók képzésének felemelését. Sürgeti-

a jegyzői képesítést felemelje s a községi autonómiák hatáskörét megfelelően bővítsse.

Széll József régi, kipróbált közigazgatási szakférfiú s most belügyminisztersége idején bőséges alkalma nyílik arra, hogy szakképzettségét és széleskörű tájékozottságát a köz javára hasznosítsa. Sok reménnyel és bizakodással tekintünk miniszteri működése elé, amelyhez szívvel-lellekkel nyújtjuk támogatásunkat.

te az orvosi továbbképzés intézményessé tételét és ajánlja, hogy egyik egyetemünket kizárólag kész orvosok továbbképzésére szervezzék át. Buchinger Manó az utóbbi időben gyakoribbá váló egyetemi rendezvényeket tette szóvá. Czermann Antal felszólalásában a munkanélküliség kérdésével foglalkozott. A szellemi munkanélküliek számát 20 ezerre becsülik. A falu igazi iskolatípusa az önálló gazdasági népiskola. Ezek szaporodását kívánja.

GRÓF BETHLEN ISTVÁN AZ IFJUSÁG PROBLÉMÁJÁRÓL

Gróf Bethlen István néhány aggályos momentumra hívta fel a figyelmet. A főiskolai ifjúságnak a politikai életben való erőteljes részvétele nem mindig kívánatos és szerencsés.

Ez a politizálás ma bizonyos fokig érthetőbb, mint a múltban volt, mert világnézetek ütköznek össze.

Az ifjúság magatartása azonban nem mindig spontán, hanem külső befolyások érvényesülnek.

A mai ifjúság világnézete a kollektívizmus, mégha hitlerizmus formájában jelentkezik is, nagy veszélyt jelent, mert ezt az országot vagy polgári alapon fogjuk fenntartani, vagy sehogyan sem. Kéri a kultuszminisztert, hogy

nyíltan tárja fel az állástalan diplomásokra vonatkozó statisztika számait.

A maga részéről a közkezen forgó számokat túlzottaknak tartja, de a kérdéssel komolyan kell foglalkozni. A mezőgazdaság és kereskedelem alkalmas tere volna önálló keresztyén existenciák alapítására. Az ösztönözzék kérdéséről szólva megállapítja, hogy ezekben a sorsdöntő időkben olyan emberekre van az országnak szüksége, akik a nagy külföldi kultúrközpontokban a személyekkel és ügyekkel teljesen ismerősek s adott esetekben a remény érdekében teljesíteni tudják a maguk hivatását. A beállított költségek pénzügyi szempontból tekintélyesek, de ebből a nagy nemzeti szempontból nagyon csekélyek.

SZÜKSÉGES AZ ÖNELLATÁSI ALAP

Eckhardt Tibor az állás nélküli közép- és főiskolás ifjúság helyzetével foglalkozott. Nagyon fontos ennek a kérdésnek az orvoslása. Az első és legfontosabb orvoslási mód az, hogy a tulságosan elvont latinra felépített középiskola helyébe gyakorlati irányú középiskolát kell állítani, amely mezőgazdasági, ipari és kereskedelmi pályákra is fog nevelni.

Az önállósítási alap létesítését helyesnek s szükségesnek tartaná.

Az álláshalmozások megszüntetése nagyon sürgős, mert ezzel az ifjúság nyugtalanságát is nagyrészt elvezetnénk. Nem látja megvugtatonak az ifjúság mai szellemi irányítását. Az ifjúság kérdésében is azt óhajtja, amit az országos politikában, az izgatás és semmittevés helyett nyugodt cselekvést.

HÓMAN KULTUSZMINISZTER VÁLASZA

Ezután Hóman kultuszminiszter válaszolt a tárcá költségvetésének az általános vita során elhangzott felszólalásokra. A költségvetési keretben — mondotta — részben beruházások, részben átmeneti kiadások között építkezési és helyreállítási célokra az elemi iskoláknál 1.800.000 pengő, a mezőgazdasági iskoláknál 160.000 pengő, vagyis a népoktatásnál közel másfél millió pengő szerepel. A középfokú iskoláknál, tehát a gimnáziumoknál, szakiskoláknál és polgári iskolák-

nál 1.221.000 pengő van felvéve. Az egyetemekenél és főiskoláknál 770.000 pengő, a múzeumoknál 140 ezer pengő, a műemlékvédelemnél 170 ezer pengő, a sportépítkezéseknél pedig 300 ezer pengő szerepel a költségvetésben, nem szólva az országos testnevelési alpból végrehajtott vidéki sportépítkezésekről.

A költségvetésben tehát 7.064.000 pengő áll rendelkezésre építkezési és helyreállítási célokra.

A személyzeti létszám is kedvező képet mutat. Ha ahhoz a 225 tanítóhoz, akiről itt szó esett, még hozzáveszem azt a tíz tanonciskolai tanerőt, 15 gazdasági szaktanítót és 5 ipariskolai művezetőt, akkor összesen

255 tanítói és még 43 különböző típusú új tanári állás van a költségvetésben

és hat kisebb altiszti állással együtt 329 új alkalmazást jelent ez, nem szólva a 25 új kongeriás lelkészről. Ami a középiskolai építési akciót illeti, — folytatta a miniszter, — 2 éves építési programomban némi előnyben részesítettem a Dunántúllal szemben a Tiszántúllal s a Felső-Tiszavidéket, ez azonban a tényleges szükségletek folyamán. Az idei építkezési programban természetesen teljes mértékben figyelembe vettem az egyes vidékek szempontjait. Elsősorban ott építettek iskolát, ahol ez égetően szükséges, illetőleg, ahol a régi üledékben van.

Iskolafejlesztési programomban nagy gondot fordított a mezőgazdasági iskolák építésére s fejlesztésére. A véghezvitt középiskolai reformon belül egész gyakorlati irányú középiskolai oktatásunkat új alapokra kívánom fektetni. Remélem, a jövő költségvetési év folyamán törvényjavaslattal jöhetnek a Ház elé, amely a mezőgazdasági, ipari és kereskedelmi középiskolát átforgalmazza s gyakorlatiasabbá teszi. Ugynevak

a jövő tanévben lesz aktuális a felsőoktatás reformjának törvényjavaslat formájában öntése is.

Remélem, hogy a jövő év folyamán már kész törvényjavaslattal jöhetünk és hogy főleg a jogi, orvosi és tanárképzési ágazatokban megtörténnek azok a javítások, amelyek szükségesek.

A MUNKANÉLKÜLI DIPLOMÁSOK ÜGYE

— Egyik legfontosabb kérdésünk most a helytelenül állástalan diplomásoknak nevezett munkanélküli diplomásoknak dolga. Tendenciával nevezem őket munkanélkülieknek, mert nem ismerem el azt a közfelfogást, amely a diplomában, vagy érettségiben állásra való utalókat lát. Csúpan az elvi szempontokat akarom hangsúlyozni, amelyek alapján a kormány ezt a kérdést tárgyalja. Nem tartom állami feladatnak semminemű diplomás vagy érettségi ifjú elhelyezését. A diploma bizonyos lehetőség ad ilven elhelyezkedésre, de nem ad rá jogot. Ez a kérdés csak társadalmi öntevékenység után oldható meg. Az államnak ma csak azért kell beavatkoznia ebbe a kérdésbe, mert igen nagyra növekedett a munkanélküliek száma, ami szociális és politikai nyugtalanságot okozott. A jövő kérdésének megoldása elsősorban és kizárólag iskolapolitikával a neveléspolitikával történhetik, vagyis nem az értelmiségi túltermelés esőkkenésével kell foglalkozni, mert feifogásom szerint ilyen túltermelés nem lehet.

GYAKORLATI SZEMPONTOK

— Fejlesztünk kell a gyakorlati iskolákat, a gimnáziumot s az

egyetemet mentesíteni kell azoktól az elemektől, amelyek képességeik miatt nem odavalók, de a gazdasági életben hasznos tagjai lehetnek a társadalomnak. Ezen alapul egész iskolafejlesztési és átforgalmazási programom. Hangsúlyozni kívánom, hogy **az elhelyezkedést nem az eddigi kitérletek irányában képezzem el.**

Vagyis nem ötletszerű elhelyezésekkel, nem az állam háztartásában felesleges állások szervezésével és nem a magángazdaságra ráoktrojált alkalmazásokkal, hanem szerves elgondolással s a munkapiac helyzetének megjavításával, a tényleges állami és magángazdasági szükségesség figyelembevételével és emellett igen erőteljes kihangsúlyozott szociális szempontok mérlegelésével.

— Az első, amire szükségünk van és amit az iskolában kell megadnunk:

az egészséges és egészséges történelmi alapon nyugvó szilárd magyar világnézet.

Erre van szükségünk, ez az iskola célja és ha ezt sikerül bizonyos belső iskolareformokkal évtizedek hosszú során át tartó céltudatos munkával megalapozni, akkor ezek a jelenségek el fognak tűnni. Gróf Bethlen István szövegezte, hogy az ifjúság a

politikában erőteljesebb mértékben vesz részt. A miniszter maga is megállapítja, hogy idegen elemek mindig találhatók nemcsak az irányítók, hanem a tüntetők között is.

A diák-szociális intézkedéseknek s egyetemi egyesületeknek szabályozásával feltétlenül napirendre kell térni a kérdés felett.

Bejelentette, hogy a legközelebbi jövőben alapos tanulmány tárgyává teszi ezt a kérdést. Eckhardt Tibornak egyik megjegyzés az volt, hogy a munkanélküli fiatalokat legalább időlegesen a hadsereg szervezésében kellene beilleszteni. Ennek a mai viszonyok szonyok között igen nagyok a nehézségei. Meg fogja említeni a kérdést a honvédelmi miniszternek, hogy legalább a fiatalabb korosztályoknál ellensúlyozni lehessen a munkanélküliséget.

Eckhardt Tibornak válaszulva megállapítja, hogy a közszolgálatban nincsenek olyan mértékben álláshalmozások, mint hangzott. Sokkal inkább áll fenn ez a kérdés bizonyos közérdekeltségűknél. A kérdéssel különben érdemileg foglalkozik a kormány.

A bizottság ezután általánosságban elfogadta a tárcá költségvetését. A részletes vitára szerdán délelőtti tér át a bizottság.

Veszélyben a párisi vilákiállítás sikere

Páris, április 13. A párisi vilákiállítást is általános sztrájk fenyegeti. A kiállítási terepen dolgozó szocialista és kommunista munkások hétfőn délután a kiállítás főbejáratának kapujára kitétek a népfront hivatalos zászlaját, amelyen a kommunistapárt jelvénye, a sarló és kalapács is rajta van. Ez a politikai tüntetés, amely teljesen ellentétben áll a vilákiállítás nemzetközi jellegével, heves tüntetésekre adott alkalmat s egész délután többszáz főnyi jobboldali érzelmű tömeg csoportosult a főbejárat előtt s a szélsőbaloldali pártjelvények eltávolítását követelte. Estére az Anna-térről a kiállítás kapujáról levették a vörös zászlót és a forradalmi jelvényt.

Budapest, április 13. A népfront pártjának egysége a jelek szerint ingadozik. A népfront három nagy pártja, a radikális párt, a szocialista párt és a kommunista párt eddig még minden alkalommal meg tudta őrizni egységét, most azonban olyan jelenségek mutatkoznak, amelyekből arra kell következtetni, hogy a népfront polgári pártja, a radikális párt, élesen szembekerül a szocialistákkal és a kommunistákkal. A jövő héten időközi képviselőválasztás lesz Montpéliárd délfrancia választókerületben s a

népfront megalakulása óta most történik meg először, hogy a pártszövetség egyik pártja ellenjelöltet állít a hivatalos jelölttel szemben. A népfront pártjának végrehajtóbizottsága többségi határozattal úgy döntött, hogy ebben a megüresedett kerületben szocialista jelöltet állít, mégpedig Blum miniszterelnök egyik bizalmas munkatársát, Jules Monch miniszterelnökségi főtitkárát.

A radikális párt nem fogadta el ezt a jelölést és kimondotta, hogy nem tartja magát a népfront határozatához, hanem külön jelölttel indul a montpéliárdi kerületben és harcot hirdet a hivatalos szocialista jelölt ellen. A radikális párt határozatának különleges jelentőségét ad az a körülmény, hogy a választási harcot a legnyitabb kommunistaellenes propaganda jegyében akarja lefolytatni. A párt jelszava a választási agitáció során az lesz, hogy le kell küzdeni a kommunizmust és a bolsevista kollektívizmust. A radikális párt ezzel a döntésével végleg szembekerül a népfront szélsőbal-szárnyával s miután a kommunisták aligha fogják választás nélkül hagyni a radikális párt eljárását, számolni kell azval, hogy a népfront pártszövetsége komoly válságnak néz elébe.

A budapesti rendőrség őrizethe vett egy férfit a lóversenyteri gyilkosság ügyében

Budapest, április 13. Részletesen beszámoltunk már arról a bestiális kegyetlenséggel véghez vitt gyilkosságról, amelynek áldozata a budapesti éjjeli világ egyik ismerő alakja, Simon Éva volt. A gyilkossággal kapcsolatban megindított nyomozás során a detektívek hajtórázsiát rendeztek keddre virradó éjszaka az Erzsébetváros alvilágában, ahol tömegesen kihallgatásokat eszközöltek Simon Évára, ismerettségére és utolsó éjszakájára vonatkozólag.

A kihallgatott tanúk azt vallották, hogy egy magas sovány, micisapkás, szőrmés bekecsét viselő férfivel látták utoljára Simon Évát, viszont többen azt állították, hogy egy alacsonyabb termetű fiatalemberrel mulatott. A személyleírások alapján tegnap előállították a rendőrségre Fazekas János 29 éves kőművesegédet, aki kihallgatása alkalmával elmondotta, hogy meglehetősen

nagy mennyiségű bort fogyasztott el, amikor Éva leült az asztalához. Körülbelül egy óra után együtt hagyták el a kocsmát, együtt mentek a lóversenyter felé, ahol Simon Éva hirtelen rosszul lett. Ő azt hitte, hogy elaludt és otthagytá. Ezután még megívott egy üveg sört és hazament. A kihallgatás után Fazekas Jánost őrizetbe vették. Fazekas hallani sem akart arról, hogy ő szürkálta össze Simon Évát.

Budapest, április 13. A régi lóversenyteren talált holttest boncolása folyamatban van. Az eredményt holnap közlik a főkapitányság bűnügyi osztályával.

VASZONARU ! FEHERNEMU !
MEGBIZHATÓAN
KARDOSLASZLÓ CÉG NÉL

te Szinyey-Merse Jenőt, valamint Zsindely Ferenc alelnököket is. A ma délelőtti látogatás után rövidesen a többi pártoknál is látogatást tett az új belügyminiszter. Egyébként politikai körökben olyan híreket terjesztettek el egyesek, mintha Széll József hivatalának átvétele előtt tárgyalásokat folytatott volna gróf Bethlen Istvánnal és más politikai személyekkel. Értesülésünk szerint ez a hír téves, mert

Széll József eddig politikai tényezőkkel nem érintkezett és nem tárgyalt.

A Nemzeti Egység Pártja plénumának a csütörtöki pártértekezletén mutatkozik be Széll József belügyminiszter.

VITÉZ ENDRE LÁSZLÓ PROVOKÁLTATTA ECKHARDT TIBORT

Eckhardt Tibor pápai beszédének lovagias folytatása lett. Eckhardt Tibor ugyanis Pápán foglalkozott több politikai életben szereplő férfi személyével és ennek során beszédében olyan kitételeket használt, amelyeket vitéz dr. Endre László gödöllői főszolgabíró, emléklapos főhadnagy magára nézve sértőnek talált.

A hétfői nap folyamán vitéz Endre László a sértő kifejezések miatt megbízottai, Konkoly Thegze Kálmán ny. huszárezredes, országgyűlési képviselő és gróf Széchenyi Lajos úttján lovagias elégtételt kért Eckhardt Tibortól.

Az ellenfelek megbízottai rövidesen összeülnek.

ERŐSEN JAVULT KÜLKERESKEDELMI MÉRLEGÜNK

Budapest, április 13. A m. kir. közp. statisztikai hivatal közlése szerint március hónapban a behozatal értéke 37,9 millió pengő volt (az 1936. évi március hónapjában 35,0 millió pengő), a kivitel értéke pedig 53,5 (38,0) millió pengő volt. Az e havi külkereskedelmi mérleg tehát 15,6 (3,0) millió pengő kiviteli többlettel zárult.

Az 1937. év első negyedében behozatalunk értéke 98,1 (105,8) millió pengő, kivitelünk értéke pedig 150,— (114) millió pengő volt. A külkereskedelmi mérleg 1936. jan. március havi 8,3 millió pengős aktívumával szemben az 1937. év megfelelő időszakában 51,9 millió pengős kiviteli többletet mutat.

Hortobágyi legeltetők figyelmébe!

A hortobágyi jószágkihajtás zavartalan lebonyolítása céljából figyelmébe ajánlom a legeltető gazdaközösségnek, hogy a hajtó cédulát minden esetben a kihajtás előtt váltásák ki, pontosan anyai jószágra váltsanak hajtó cédulát, amennyit kihajtanak és abba a gulyába, ménesbe, vagy nyájba, amelybe hajtani akarnak.

Értesültem ugyanis, hogy fentírtak tekintetében a legeltető közönség nem tartja be a legeltetési szabályrendelet rendelkezéseit s emiatt a kihajtási eljárást minden esetben kénytelen lesznek folyamatba tétetni.

Az is tudomásomra jutott, hogy többek között a hajtó cédulát a hajtó cédulát és hajtó cédulát a hortobágyi legeltető. Ez esetben az ellen is, aki más neve alatt hajtja ki jószágát, az ellen is, aki másnak megengedi, hogy az ő neve alatt hajtja ki jószágát, a kihajtási eljárást feltétlenül megindítatom.

Figyelmeztetem a számadókat és hajtókat, hogy valamennyi jószáguk után nekik is tartoznak a hajtó cédulát kiváltani. Engedélyezem azonban a folyó esztendőben is, hogy a csikós számadók 4 darab, a gulyás számadók 2 darab, kondás és juhász számadók 1-1 darab lovat, mint szolgálati lovat legelőhöz fizetés nélkül legeltethessenek. Polgármester megbízásából a Gazdasági tanácsnok,

Komoly olajnyomot találtak Bükkszékekben

Bornemisza Géza iparügyi és kereskedelmi miniszter nyilatkozata

Budapest, április 13. Bornemisza Géza iparügyi és kereskedelmi miniszter kedden délelőtti autóján Bükkszékre utazott és megtekintette az ott most feltárás alatt lévő olajkutatást. A miniszter Petneházy Államtitkár kíséretében tüzetesen felülvizsgálta a folyamatban lévő munkálatokat és megelégedésének adott kifejezést.

Bornemisza Géza bükkszéki impresziójáról és az olajkutatás várható eredményeiről a következőket mondta:

— Nem akarok túlságosan vérmes reményeket ébreszteni a magyar közönségben és a gazdasági életben, de azt feltétlenül meg kell állapítani, hogy

Csonkagyarországon végre ez az első komoly nyom, amelyről elmondhatjuk, hogy — olajat találtunk.

A bükkszéki kutakból eddig 5500 kilogram olajat kanalaztunk ki. A két naponta állag 3-400 kilogram olajat termel. Az olaj előfordulási helyének struktúrája szerencsére olyan, hogy aránylag csekély anyagi erővel is nagy eredményeket érhetünk el, mert

az olaj alig 100-150 méter mélységben van.

A mostani olajnyom mindenesetre okot szolgáltat arra, hogy teljes erővel folytassuk a kutatásokat és kísérleteket. Három-négy fűrőgép üzemen tartásával valószínűleg július végéig az egész környező részt felkutatathatjuk. Hangsúlyozom még egyszer, hogy nem akarok vérmes reményeket kelteni, de az eddigi eredmények igazolták az elméleti elgondolásokat.

Arra a kérdésre, hogy a költségvetésből nem szándékozik-e nagyobb összeget az olajkutatásra felhasználni, Bornemisza Géza így válaszolt:

— Egyelőre a kutatási hitel áll rendelkezésre, ellenben, ha tényleg olyan eredményeket fognak Bükkszékekben elérni, mint reméljük, úgy természetesen egészen más, komoly összegek fognak az olajtermés rendelkezésére állani.

A miniszter azzal fejezte be nyilatkozatát, hogy Bükkszék struktúrája nagyon hasonlít a megszállt területen lévő egheli olajmezők területére, ahol igen komoly olajtermelés folyik.

Kibéküléssel végződött a Baross Gábor Kör vezetői között támadt affér

Emlékezetes még az az egyesületi viszály, amely dr. Zsögöd Andornak, az Országos Baross Gábor Kör debreceni csoportja elnökének lemondásával keletkezett. Ennek során többrendbeli rágalmozási és becsületsértési per foglalkoztatja a hatóságokat. Az ügy középpontjában dr. Zajgóváry Károly, a Kör országos elnöke és dr. Zsögöd Andor, a debreceni kerületi elnök állott. Zsögöd Andor a belügyminiszterhez is jelentést tett a Kör ellen, amely ellen felügyeleti eljárást indítottak meg.

Zajgóváry Károly ugyanis sajtó elkövetett rágalmozás címén büntető eljárást indított meg dr. Zsögöd Andor ellen, mert az a bel-

ügyminiszterhez feltrjesztett beadványát főpirat formájában is kinyomatta és száz debreceni előkelő személynek megküldte. A rágalmozási pert tegnap tárgyalta a debreceni törvényszékben dr. Tokay Gyula büntető-tanácsa. Dr. Zsögöd Andor védője valószínűleg elrendelését kérte közérdekűből. Az előterjesztés után Tokay tanácselnök az ügy békés elintézésére hívta fel a feleket. — Ennek eredménye is lett, amennyiben egy órai tárgyalás után a perlekedő felek egvességet kötöttek, amely szerint kölcsönös nyilatkozatokkal lezárták tekinthet nemcsak ezt az ügyet, hanem az egész egyesület körül felvetődött békéltetlenséget.

Az oláh királyi ház családi viszálya

London, április 13. A Daily Mail bukaresti levelezője szerint az oláh uralkodóház belső viszályát tulajdonképpen az angol királyi koronázása pattantotta ki. Eredetileg arról volt szó, hogy Romániát a koronázáson Miklós herceg képviseli, de ő csak akkor volt hajlandó a megbízást elfogadni, ha felesége, mint román hercegnő, vele együtt megjelenik a koronázáson. Károly király e feltételt nem teljesítette, mire Miklós herceg kijelen-

tette, hogy egyedül nem utazik Londonba. A Daily Telegraph szerint Cantacuzeno tábornok, a „Mindent a hazáért” nevű szervezet feje, kiáltványt adott ki, amelyben kijelenti, hogy ő és a szervezet Miklós herceg pártjára áll, aki ellen Tatarescu miniszterelnök most ugyanazokat a fegyvereket használja, mint amilyenekkel eredetileg Károly királyt száműzték.

Eltűnt Ernst Lajos, az Ernst-muzeum igazgatója

Azt hiszik, hogy öngyilkosságot követett el

Budapest, április 13. Hetek óta tartó titokzatos rendőri nyomozás után ma délelőtti nagy társadalmi szenzáció paltant ki: hetekkel ezelőtt nyomtalanul eltűnt Ernst Lajos, a nagymező-utcai Ernst-muzeum igazgató-lulajdonosa.

Ernst Lajos milliós volt hosszú évek óta és most elbujdosott, lehet, hogy öngyilkossá is lett azért, mert elborították őt és vagyonát az adósságok hullámai.

A modern magyar művészeti élet vezéregyénisége volt Ernst Lajos. Huszonöt év előtt építette fel és alapította a híressé vált Ernst-muzeumot. A ma hatvanöt esztendő és nyomtalanul eltűnt Ernst Lajos művészi pályafutását a Nemzeti Szalonban kezdte, amelynek igazgatója volt, Huszonöt évvel ezelőtt kibukatták őt a Nemzeti Szalon igazgatói tiszttségéről. Nagy vagyont örökölt és ebből a vagyonból Lázár Bélával, a kitűnő műkritikussal együtt alapította a muzeumot és vezette mostanáig.

Néhány évvel ezelőtt eddig még meg nem állapított módon állítólag uzsorások és kíméletlen hitelezők karmai közé

került. Nőttön nőtt az adóssága s 1931-ben eladta hatalmas bérpalotáját 900.000 pengőért. Hogy ez a roppant összeg hogy emésztődött fel, csak most fogják megállapítani.

Súlyos adósság terhelte egyéb magánvagyonát is. Ernst Lajos meg akarta menteni szívéhez nőtt magángyűjteményét és ezért azt négy évvel ezelőtt átadta a Magyar Nemzeti Múzeumnak, ahol a gyűjteményt letétbe helyezte. — Arra számított, hogy a nagy műgonddal összegyűjtött műkincseket, festményeket majd jó áron megveszi tőle a magyar állam. Ekkor azonban már súlyos anyagi gondokkal küzdött a valaha milliómos Ernst Lajos. Felhershíhetetlen értékű űllői-úti lakását felosztatta és szerényebb lakásba költözött.

Ernst Lajos, a hatvanöt esztendő és az élet küzdelmeitől már nagyon megviselt férfi március 22-én felkereste barátait a Fészek Klubban. De sem a hozzá legközelebb állóknak, sem dr. Lázár Bélának, hűséges munkatársának, de még fiának, Ernst Endrének sem szólt egy szót sem sötét terveiről. Ejjél előtt

néhány perccel megszokott higgadt tartásával eltávozott a Fészek Klubból. De nem ment haza. Napokig hiába keresték barátainál, ismerőseinél, eltűnt.

Ekkor szaladt kétségbeesve fia a főkapitányságra és bejelentették Ernst Lajos eltűnését dr. Hetényi Imre főkapitányhelyettesnek.

A rendőrség politikai osztálya indított először nyomozást a felkutatására. A legügyesebb detektívek járták végig a várost, de sehoh sem találták meg. Ismert ember még annyira nyomtalanul nem tűnt el a fővárosból, mint Ernst Lajos s ezért azt hiszik, hogy végtelt magával, öngyilkosságot követett el.

Ernst Lajos tragédiájának egyetlen magyarázata nyilván az anyagi összeomlás. Művészi körökben mindenütt nagy részvéttel beszélnek Ernst Lajos tragédiájáról. Sokan bíznak azonban abban is, hogy talán valahonnan mégis előkerül.

AZ OSZTÁLYSORSJÁTEK HUZÁSA

Kedden délelőtti fejezték be a XXXVIII-ik osztálysorsjáték első osztályának húzásait. A keddi napon kisorsolt főbb nyeremények jegyzéke a következők:

25.000 pengőt nyert: 40121
10.000 pengőt nyert: 39066 53696
5.000 pengőt nyert: 234
1.000 pengőt nyert: 21921
500 pengőt nyertek: 22190 23523
37258 54302 58959 78241
300 pengőt nyertek: 7471 13358
18695 23039 26530 29378 30846 40812
61241 68983 69017 72146 74945
150 pengőt nyertek: 1763 2009
2705 9572 12756 13596 14690 14957
19618 20078 26132 29018 33640 35101
35298 35940 36536 39034 39776 46531
49409 55868 58386 62312 62662 64266
65069 65323 70554 73340 74676 75885
75932 76291 76980 77545 81354 82801
82863 83673 84012 84833 85808

GUILA BUSTABO HANGVERSENYE

Hosszú fehér ruhában, kibontott, fekete hajával olyan volt, mint egy földreszállott muzsikáló angyal. A fiatal, temperamentumos hegedűművész már a világ egy részét meghódította. — Bravuros, könnyű technika, még jobb s könnyebb vonókezelés, nemes formaezék jellemzik. A Zenekedvelők Köre leszállított helyárait mellett is csak jó fél ház hallgatta végig kedden este a Bikában a hangversenyt. De ez a kis közönség melegen s bőven osztogatta tapsait a fiatal művésznőnek, akitől még sokat várunk. Műsorán Beethoven G-dúr szonátája, Csajkovszkij D-dúr hegedűversenye, Szymanowszky, Hubay, Chopin és Falla Kreizler művek voltak felvéve. A zongoránál a kitűnő dr. Herz Ottó áll. Nemcsak mint kísérő, hanem mint koncertáló művész is komoly zenei értéket reprezentált s külön zenei élményt jelentett. A művésznőt többször hívták ki a tapsok s több ráalást is kellett adnia. — f. l. —

A kollektív termelés csődje Oroszországban

Riga, április 13. Moszkvai jelentés szerint az ipari népbiztosság több vezető-tisztviselőjét, köztük az Obelezumov-tyéket letartóztatták. Súlyos visszaélésekkel vádolják őket. Azokat a híreket, amelyek szerint Ozbekisztamban lázadás tört ki, ma Moszkvában megerősítik. A lakosság fellázadt és oly súlyos rongálásokat követelt el, hogy annak következményei ma még kiszámíthatatlanok. A vasúti közlekedés lehetetlenné vált, a vágányokon 38 kifosztott vonat vesztel. Igen súlyos zavargások voltak Taszkentben, ahol a GPU emberei fegyverüket használták a tömeg ellen. A hivatalos szervezet a kiszabott anyagmennyiségeknek csak 35%-át tudta szállítani, mert az anyag 50%-át a lázadók használhatatlanná tették. Chambroszkból jelentik, hogy ott nagyarányú kommunista-és államellenes összeesküvést fedeztek fel. Részletes terv volt az élelmiszer- s anyagraktárak megszállására.

Elgázolt a motorkerékpár egy lányt a Hajnal-utcai bérház mellett

Könnyen végzetessé válható motorkerékpárgázolás történt tegnap délután a Hajnal-utcai bérház mellett. Az úttesten keresztül akart menni a bérházba Balázs Erzsébet ottani lakos, amikor feltűnt a következő egy motorkerékpár, amelyet Gátfalvy István vezetett. A járókelők még idejében kiabálással figyelmeztették a leányt, hogy ne menjen keresztül az úttesten, mert motor közeledik feléje. A motorkerékpár vezetője észrevette, hogy Balázs Erzsébet át akar haladni az úttesten és erősen túlkölt. Amikor pedig fékezés után a közelébe ért,

rá is kiáltott a leányra, aki nem tudta már, hogy mit csináljon és így az összeütközés elkerülhetetlen volt.

A leány elvágódott az úttesten, míg a motor vezetője hatalmas ívben lezuhant. A karambol színterében pillanatok alatt nagy tömeg verődött össze. Közben telefonon értesítették a mentőket, akik kiszállították a helyszínre. A súlyosan sérült Gátfalvy Istvánt kórházba vitték, míg Balázs Erzsébetet a klinikára szállították kezelésre. Állapotuk súlyos, de nem életveszélyes.

Lelkes hangulatban tartotta meg az Egyesült Ker. Nemzeti Liga választmányi ülését

Szép érdeklődés és erős nemzeti szellem nyilvánítása mellett tartotta meg az Egyesült Ker. Nemzeti Liga hétfőn délután dr. Haendel Vilmos egyetemi ny. r. tanár elnöklése alatt választmányi ülését.

A tanácsstermet megföltő tagok közül az alábbiakat sikerült feljegyeznünk: Haendel Vilmosné, Ackermann Pál bankigazgató, vitéz Báthory Szűts Sándor tábornok, Bohoss Károly postafőtanácsos, Bögel József főorvos, Budaházy-Bruckner Ernő egészségügyi főtanácsos, Fazakas Sándor egyetemi magántanár, Fegyverházy János magánzó, Galánffy János közjegyző, Jóna Kálmán törvényszéki bíró, Jóna Gyula, Kertész Endre ügyvéd, Lenkey László, vitéz Lépes Győző ezredes, Martinek Ferenc takarékpénztári igazgató, Nagy János ügyvéd, Nagy Vilmos csendőrezredes, Pórszász Károly ügyvéd, Rásó Sándor kormányfőtanácsos, Suhajda Béla bankigazgató, Szabó Márton tanár, Szabó Sándor orvos, Szép László táblabíró, Tóth Emil cégjegyző, vitéz Tóth János törvényszéki bíró, Tóth László, Tunyogi Szűts Géza kormányfőtanácsos, Winkler Jenő főorvos és még igen sokan mások.

Az ülésen az elnöki megnyitót és a legutóbbi ülés jegyzőkönyvének ismertetése után lelkesen ünnepelte a választmány dr. Bornemisza Károly kir. ítélőtáblai bírót, a Liga új ügyvezető elnökét. Több adminisztratív ügy lefolytatása után dr. Németh István ügyvezető titkár ismertette a Liga budapesti központi propaganda szakosztályának körlevelét, mellyel kapcsolatosan a körlevélben foglaltak alapján többen felszólaltak a ker. és nemzeti irányú szervezkedés mellett és a választmány elhatározta, hogy erőteljes ker. és nemzeti propagandát indít a nemzeti és faji érdekeket elhomályosítani törekvő irányzatokkal szemben. Az ülés további folyamán a magyarság megélhetését és ennélfogva létét is veszélyeztető kartellrendszer munkája képezte megvitatás tárgyát s a választmány úgy határozott, hogy törekedni fog a kérdés teljes valóságában leendő ismertetése és felszínre tartása útján a kartellrendszernek a magyar népre káros minden kénkövéseit megszüntetni.

A szociális érzékről bizonyítást tett és hazafias szellemben lefolyt ülés, csak késő este ért véget.

Az „igazságkereső“ nánási asszonyt hat hónapra ítélték másodfokon

Bonyolult kölcsöntulajdonok epillógusa a debreceni ítélőtábla előtt

Dobos Imréné született A. Nagy Zsuzsanna hajdunánási lakos többször ellátogatott szomszédja, Zagoni Jakab házához s gyakran kisegítették egymást. — 1931-től kezdve Dobos Imréné nehéz anyagi helyzetbe került, úgyhogy ettől az időtől fogva mind sűrűbben vette igénybe szomszédja segítségét. Egymást követték az 50, 28, 10 stb. pengős kölcsönök. Közben Dobosné törlesztett is s így állandóan kellett változtatni, újítani a kötelezvényeket, váltókat.

Többszöri halasztás, ígéretelés után 1933 augusztusában, amikor már úgy alakult a helyzet, hogy Zagoni Jakab nem látja többé a pénzt, a hitelező végrehajtást kért a nánási járásbíró-ságon Dobosné ellen, amit a bíróság el is rendelt. Mintegy 740 pengővel tartozott ekkor Dobosné Zagoninak.

Mikor a végrehajtásról Dobosné tudomást szerzett, feljelentette Zagonit magánokiratlamisításért, mert szerinte a

végrehajtás alapjául szolgáló váltót Zagoni hamisan állította ki. A feljelentésben előadta, hogy ő csak 50 pengővel tartozott az utóbbi időben s azt is megfizette.

Az ügyészség azonban nem vállalta a vádat Zagoni ellen s azt nem vette át az asszony sem, mint főmagánvádló. Dobosné ellen akkor hamis vád büntette címen indult meg a bünyádi eljárás, amelynek során a debreceni törvényszék 7 hónapi börtönrre ítélte.

Fellebbezés folytán tegnap a bonyolult ügyet a debreceni ítélőtábla tárgyalta.

— Már mindenemet rááldoztam, hogy az igazság kiderüljön, — mondta az asszony a tárgyaláson. Mem is nyugszom míg igazam nem lesz. Felmegyek a csillagokig, meg vissza.

A bíróság az „igazságkereső“ asszony büntetését 6 hónapra mérsékelte. Az ítélet ellen semmiről panaszt jelentett be Dobosné.

A debreceni ügyészség megadta az engedélyt a világító gázzal öngyilkossá lett Bedő Róza eltemetésére

Megírta a Debreceni Ujság — Hajdúföld, hogy Bedő Róza 26 éves cselédleány, aki a Rákosi Jenő utca 6. szám alatt lakott Mátyás László cégvezetőnél, hétfőn délelőtt világítógázzal megmérgezte magát olyan módon, hogy a gázvezető gumicsövet a szájába vette, megnyitotta a gázcsapot és így szinte magába szivta az óriási mennyiségű világítógázt, amely a halálát okozta.

Az esettel kapcsolatban nyomozás indult meg a rendőrség részéről s ennek során megállapították, hogy hétfőn délelőtt, amikor Mátyás Lászlóné eltávozott a lakásból, amelyben ekkor már csak a leány tartózkodott, Bedő Róza elkövette a már régebben elhatározott öngyilkosságát. Amikor délelőtt 11 óra tájban Mátyásné hazament, nem tudott bejutni a lakásba, hiába csengett. Ekkor rendőrt hívatt, mert rosszat sejtett. A rendőrrel együtt érkezett meg a laka-

tos is, aki felnyitotta az ajtót és a konyhában a gázfőző előtt hanyatt fekvő találták meg Bedő Róza holttestét. A halott szájában még ekkor is ott volt a gumicső vége, amelyet görcsösen szorított össze a fogaival. Látható volt, hogy halálát szörnyű kínok előzték meg.

A továbbvizsgálat során a rendőrségi bizottság a leány ridiküliében talált egy búcsúlevelet, amely azonban egyáltalában nem adott útmutatást arra nézve, hogy miért követte el a fiatal leány az öngyilkosságát.

A királyi ügyészségnek is jelentették az esetet, mint gyanus halált. Egy ideig úgy volt, hogy felboncolják a holttestet, de az orvosi vélemények nyilvánvalóan bizonyították, hogy öngyilkosság történt, bűncselekmény nem fog fenn és így a debreceni királyi ügyészség tegnap megadta a temetési engedélyt.

Elítélte a debreceni törvényszék Rásó István alispán rágalmozóját

Nem sikerült az egyéki független kisgazdapárt szervezőitkára által felajánlott való sagbizonyítás

Bizonyára ismeretes a közönség előtt az a bonyolult sajtórágalmozási bűnyű, amelynek vádlottja Tóth Béla egyéki lakos, aki valamikor a független kisgazdapárt szervezőitkára volt és egyúttal belső munkatársa a Tiszántúl című ujságnak. Tóth Béla a Tiszántúl múlt év augusztus második számában egy cikk keretében ízléstelen hangon foglalkozott Rásó István alispán személyével, akiről a leghetlenebb dolgokat állította. Szabálytalanságok elkövetésével vádolta meg az a főtisztviselőt, akiről mindenki tudja, hogy nemcsak mint hivatalnok, hanem mint ember is feldhethetlen jellemű s mintaképe a becsületes magyar tisztviselőnek. A cikkíró az inkriminált cikkben szövötte az ismeretes hajdúbószörményi patika-ügyet is, amelyet dr. Görgey Márton ny. vármegyei főorvos kezéből látott napvilágot usvancsak a Tiszántúl című és Hegyvári Kiss Pál ügyvédjelölt által szerkesztett ujságban.

Természetes, hogy a rágalmozó kitételek miatt hivatalból felhatalmazásra üldözendő rágalmozás címén megindult a bünyádi eljárás Tóth Béla ellen s az ügyben már több alkalommal tartott a debreceni törvényszéken a dr. Tokay Gyula elnöklése alatt működő büntető-tanács főtárgyalást, amikor is elrendelte a valóság bizonyítását és egyúttal az ellenbizonyítási indítványoknak is helyt adtak. Az érdemi tárgyalást tegnap tartották meg. A főtárgyaláson kihallgatták magát Rásó István alispánt is, aki kijelentette, hogy a cikkben foglalt kitételek nem felelnek meg a valóságnak. Kiutalásai mindenkor a törvényes rendelkezéseknek megfelelően történtek. Soha soronkívül vagy szabályellenesen nem utalt ki senkinek összegeket. Az sem felel meg a valóságnak, hogy a hajdúbószörményi patika-ügyben kezére látszott volna testvéreinek, dr. Rásó Sándor ügyvédnek.

Kihallgatták ezután néhány ta-

nut, többek között dr. Görgey Mártont és feleségét, dr. vitéz Nábráczky Béla vármegyei főjegyzőt és másokat. A tanúkihallgatások során sem sikerült bizonyítani a vádlott állításait, sőt az derült ki, hogy az inkriminált kitételek teljesen alaptalanok. A bizonyítási eljárás lefolytatása után dr. Aldorffer István királyi ügyész terjesztette elő vádbeszédét, amelyben a vádlott méltó megbüntetését kérte. Hegyvári Kiss Pál pedig a vádlott érdekében beszélt.

Dr. Tokay Gyula tanácselnök a késő délutáni órákban hirdette ki az ítéletet, amely szerint a törvényszék bűnösnek mondta ki Tóth Bétát hivatalból felhatalmazásra üldözendő, sajtó útján elkövetett rágalmozás vétségében s ezért öt száz pengő pénzbüntetésre ítélte, arra figyelemmel, hogy állás nélkül van és büntetlen előéletű. Az ítélet ellen a királyi ügyész és a vádlott fellebbezést jelentett be az ítélőtáblához.

ELJEL MEG MÚLATOTT,
REGGEL FELAKASZTOTTÁ
MAGÁT

Tóth Sándor józsa, negyvenegy éves földműves kedre virradó éjszaka sorra járta a község korcsmáit, ahol nagy dorbézolást, mulatózást rendezett. Amikor hazament, anyira lelkére vette a dolgot, hogy nem mert a felesége és gyermekei szemébe nézni, hanem a macsi tanyán egy szobában felakasztotta magát a mestergerendára. Már halott volt, amikor észrevették a tetét és levágták a kötélről. — Az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

Naményi gyorsíróiskolában

folyik a gyorsíró- és gépirónok szakszerű kiképzése. Tanfolyam után állami vizsga, államérvényes bizonyítvány. — Helyesírástanítás, Batthyány-utca 11. szám.

Vegyen Balatonsorsjegyet!

1 pengőért nyaralhat a Balatonnál
kaphat vitorlás- vagy túracsoznakot!
Kapható kiadóhivatalunkban, Piac-u. 56

A virágzó szilvafára akasztotta fel magát ma hajnalban egy balmazújvárosi fiatal férfi

Tragikus öngyilkosság történt kedden a hajnali órákban Balmazújvárosban. Hegedüs Imre 30 éves gazdálkodó, aki nemrégiben nősült meg, öngyilkossági szándékból felakasztotta magát. Az öngyilkosságot csak reggel vették észre hozzátartozói, akik rémülten vették észre, hosszas keresgélés után a virágzó paradicsom-szilvafán lengő holttestet. Azonnal levágták a kötélről és próbálták élesztgetni, de már

az orvos sem tudott ráta segíteni. Halott volt órák óta. Tettét állítólag családi viszálykodás miatt követte el. A halálesettel kapcsolatban jelentést tettek a debreceni királyi ügyészségnek, amely megadta a temetési engedélyt, mint-hogy kétség sem fér ahhoz, hogy bűncselekmény nem történt. A fiatal férfi halála általános részvételt váltott ki a községben.

Másfélévi börtönre ítélték a Hartáról megszökött fe-gyencet, aki Debrecen hatá-rában kétszáz tyukot lopott

Szűcs László hajdúszoboszlói földmivest, aki már több ízben volt különböző bűncselekmények miatt a vádlottak padján és hosszabb időt töltött a fogházakban, ismét lopás büntetével vádolta a debreceni királyi ügyészség. Szűcs László legutóbb a hartai fegyintézetbe került két és félévi büntetésének kitöltésére. Be is utalták Szűcsöt, aki egy ideig szorgalmasan végezte a rábízott munkát, azonban később elhatározta, hogy megszökök. Ez a szökés a múlt év augusztusában sikerült is és ettől kezdve abból élt, hogy végiglopkodta azt a vidéket, amelyet bejárt bűjdokálása köz-

ben. Eljutott Debrecenbe is és itt a lopások egész légióját követte el. Megtörtént, hogy egy hónap alatt több mint kétszáz tyukot lopott el! Lopott azután mindent, ami csak a kezéigébe esett. Végre sikerült elfogni és átadták a debreceni ügyészségnek. Harminchat rendbeli lopás büntette címén indult meg ellene a bűnvádi eljárás s az ügyet tegnap tárgyalta a debreceni törvényszék a bizonyítási eljárás és a perbeszéd elhangzása után Szűcs Lászlót lopás büntette miatt egy évi és hat hónapi börtönbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

A magyar könyv a szellemi olimpiáson

Beszélgetés dr. Hankiss Jánossal, aki a párizsi világtállítás könyv-anyagának összeállítását végezte

Berlinben tavaly nyáron a testi erő és ügyesség nagy nemzetközi csatája zajlott le, az idén hatalmas szellemi olimpiást készítenek elő Párisban. Messze világok, egymástól távoli világnézetek mérik össze erejüket, mutatják be termékeiket. A „harmadik birodalom” palotája mellett a Szovjet-unió pavillonja emelkedik a Szajna partján. Magyarország Györgyi Dénes keze tervezte épülete mellett ott látjuk Románia hatalmas meretű kiállítási csarnokát.

A népek nagy csatáján megjelenik a magyar könyv is. A magyar könyvkiállítás anyagának összeállítását a Párisi Világtállítás Magyar Kormánybiztossága dr. Hankiss Jánosra bízta. Munkatársunknak alkalma volt beszélgetést folytatni — még elhatározása előtt — Hankiss professzorral, aki a világtállítás könyv-anyagának összeállítását végezte.

— Milyen szempontból történik a könyvek összeválogatása? — volt első kérdésünk.

— A könyvek összeválogatásánál több szempont érvényesült. Fontos volt az, hogy a külföld megismerje akár magyarul, akár idegen fordításban a magyar szellem világvizsolyában jelentős termékeit. Ezen kívül be kell mutatnunk természetesen a magyar géniusz kisugárzásának hatásterületét, azt, hogy milyen nyelveken olvashatók a magyar írók. De nem maradhattak el a könyv szépségének formai jegyei sem, tehát a kiálló illusztrációk, a magyar nyomdaipar kiváló termékei. Ezeknek szemléltetésére számos fényképnagyítást kellett elvégezni. A magyar könyvhöz hozzátartozik a külső kiállítás, a kötés és a magyar művészet megannyi remeke. Magyar kézműmunkák, bőrkötések díszlenek a Madách-, Petőfi-könyveken.

— Eszelhető-e valami változás a ma-

gyar szerzők külföldön való érvényesülése terén?

— Érdekes, hogy ezen a téren abból a szempontból semmi változás nem történt, még ma is Petőfi vezet, még ma is Petőfi a legismertebb magyar költő. Versei megvannak a világ legtöbb nyelvén. Hogy csak egyet említsék, Petőfit volapükre is lefordították. Petőfi verseit 56 nyelven olvassák. Utána Jókai következik. A magyar klasszikusok közül nagy sikere van még Madáchnak. Érdekes, hogy Vörösmartyt törökre is lefordították Tormay Cecil műveit is sok nyelvre lefordították. A nem egészen szépirodalmi tárgyú magyar könyvek közül igen örvendő Tóth Tihamér könyveinek sikere, angol, francia, német, holland, svéd, dán, olasz nyelveken kívül megvan bulgárral, szerbül.

A magyar könyvillusztrációk közül különösen a szegedi Buday György fametszeti kedveltek. Budaynak számos fametszete jelent meg amerikai könyvekben, folyóiratokban. A hatalmas idegen nyelvű anyagból az tűnik ki, hogy Magyarország nemcsak mint idegenforgalmi kuriozum, hanem mint a germán és sláv népek tengerébe ágyazott eredeti népi kultúrcentrum, határozottan divatba jött s nagyon fontos, hogy ezt a kedvező áramlatot a párisi világtállítási sikere elmélyítse s állandóvá tegye, éppen ezért a magyar kultúrkormány mindent elkövet, hogy a kiállítás magyar könyvanyaga minél tökéletesebb, minél átfogóbb, minél reprezentálabb legyen.

Ezekből a lekesült szavakból kiérzik, hogy a népek nagy szellemi ütköztetésében a magyar írás, a magyar betű, a millió meg millió kis ólomkatona ki fogja vívni a magyar szellem diadalát, mert akik őket kiválogatták, lélekkel és hozzáértéssel dolgoztak.

Kisipari hirdetések

SZÉP, DIVATOS KALAPJÁT

olcsón a „MARGIT” kalapszalomban szerezheti be: CSAPÓ-UTCA 47. SZÁM. Alakítás 70 fillér modell után

KOCSIGYÁRTÓ-MŰHELY.

Új kocsik készítését, la-gozását, fényezését, mindenféle kocsimunkát a legolcsóbban

ÖZV. GYULAI MIHÁLYNE

kocsigyártó műhelyében, Hatvan-utca 34. szám. Új és használt kocsik állandó raktáron.

Zománcozott

asztaltűzhely, jól bevált kisipari munka, minden színben felelősséggel készíti. Le-venedik Lajos tűzhelyüzeme, Árpádtér 17. Használt tűzhelyet is becserelek, ráfizetéssel. 960

HA KÉNYELMES CIPŐBEN

akar járni, akkor cipőjét BALAZS ANDRÁS divatcipésznél készíttesse CSAPÓ-U. 44. SZ. Megrendeléseket mérték után garancia mellett.

ORVOSTANHALLGATÓ URAK FIGYELMEBE!

Mielőtt önkéntes ruháját elkészítené, keresse fel KERÉKES ANTAL egyenruha- és úridivat-szabóságát ATTILA-TÉR 7. SZÁM. (Baross-utca sarok.)

KÁRPITOS-

szakmában a legmodernebb munkákat készítem szolid árák mellett. Javításokat is elfogadok.

KOMÁROMI SÁNDOR

kárpitos és díszítő Nyomtató-utca 16. sz.

CSERÉPKÁLYHÁK ÁTRAKÁSAT, JAVÍTÁSAT

úgy helyben, mint vidéken a legolcsóbban vállalom.

MESE ISTVÁN cserépkályhás Rákóczi-utca 1.

MŰBÚTOROK

KÉSZÍTÉSÉT. régi bútorok átalakítását jótállással vállal

KOLLÁR ANDRÁS műbútorasztalosmester CSAPÓ-U. 17. (Színház-átjáró.)

ÉRTESITEM

A HÖLGYEKET, hogy modern szabású rendszert szerint készült ruhákat, kosztümöt, köpenyt is, meglepően olcsón készítek.

BÁLINT MARGIT nőiszabó, SZENT ANNA-UTCA 3. (Piac-utca sarok.) Tanulóányokat felveszek

A tisztos ipar támogatása kötelességünk!

KÉSZ KALAPOK állandó raktáron. Átalakítások elsőrendű kivitelben készülnek.

ELÁR KALAPSZALON

Batthyányi-u. 13. sz.

VÍZVEZETÉKET, fűrdőberendezést, gázvezeték szakszerűen készítek és javít jótállással

KOLOZSVÁRI JÁNOS

Csapó-u. 72.

ELŐRAJZOLÁS gyönyörű mintákkal, mindenféle kézimunkák készítése legolcsóbban

SZILÁGYINÁL

Kistémpom mellett.

A KISIPART CSAK ÚGY TUDJUK TÁMOGATNI, HA VÁSÁROLUNK IS NÁLUK.

Bőr
ÖVEK KEZTYŰK RETIKULÓK ÉS TELJES GARNITURÁK
PÁRISI TANULMÁNYUTAM TAPASZTALATI SZERINT HALVÓZ 6
Bácsiné
IPARMŰVÉSZETI SZALON

Laczkó Lajos cserépkályhás, Könyök-u. 5. sz. Figyelem! Figyelem!

ÚJ KÁLYHÁS

Cserépkályhák átrakását Hardihmuth rendszerre és hazai szén fűtésre garancia mellett a legolcsóbban vállalja.

ÉRZÉKENY, FÁJÓS LÁBAKRA

mérték után úri és női, és tiszt cipők a legolcsóbban készülnek KATONA GYULA cipésmesternél, Hatvan-utca 43. szám.

MODERNEBB SZOBÁK FESTÉSÉT ÉS BÚTOR FÉNYEZÉSÉT

a legszolidabb árák mellett eszközöl

SZATMARI ANDRÁS

modern szobafestő és mázó mester CSAPÓ-UTCA 81.

PORCSIN VIKTOR

ÚRIDIVAT-SZABÓSÁGA

a mai kornak megfelelő, legkényesebb ízlést kielégítően, szép és pontos munkájával áll a n. é. kö-zönség rendelkezésére. BAKÓCZI-UTCA 1. SZÁM.

KUGLIGOLYÓK,

kuglibabák, róza- és vi-rágkarók, garantált hor-dócsapok, dugók, háztar-tási faürülkek GEBEI ANTAL esztorgályos mesternél, KOSSUTH-UTCA 18. SZ. (utcai pince.)

OROSZNAL

Kigyó-u. 12. kellemesen szórakozik és mulat. Cigányzene. Előzékeny kiszolgálás. Fűtött kug-lizó.

SZOMBAT ÉS VASÁRNAP REGGELIG NYITVA

NEM PÉTERFIA,

hanem LEÁNY-UTCA 4. SZÁM alatt folytatom úridivat-szabóságomat. SZILÁGYI SÁNDOR úridivatszabó Leány-utca 4. szám.

SZÖNYEG-JAVÍTÁS,

-tisztítás, -tervezés, -készítés. Fonalak. THURY ZOLTAN Dégenfeld-tér 6. En gros árák.

HA SZERETI A SZÉPET

és a csinosat, akkor ke-resse fel KRIPKÓ GYULANÉ angol és francia női-divatszalonját CSAPÓ-U. 73. (a kanyarban).

ÉPÜLET- ÉS BÚTORASZTALOS MUNKÁKAT

jutányosan vállal. kész hálók és kombinált szek-rények raktáron. KOVÁCS FERENC műbútorasztalosmester, Vénkert, Domokos Lajos-utca 26.



HIREK

1937 április 14. Szerda.
Prot.: Tibor. Kath.: Sz. József ott.

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.
Amen.

Ma a következő gyógyszerárak tartanak élel szolgálatot:

„Kossuth”, Lux Arnold, Piac-utca 26.,
„Városi bérpalota”. — „Isteni gondviselés”, Székely Adorján, Petőfi-tér és Teleki-utca sarok. — „Csokonai”, dr. Batáry István, Mester-utca 43., a Gyermekmenhelyel szemben. — „Árpád fejedelem”, Mikes Béla, Csapóker, János-utca 44.

Mentők telefonszáma: 0-4.

Rendőrségi telefonszám: 20-45



IDŐJÁRÁS

A Meteorológiai Intézet jelentése:

Hazánkban csak néhány helyen volt jelentéktelen csapadékkal járó eső. A hőmérséklet délnyugaton s délen 17-19, nyugaton és keleten 15-16 fokig emelkedett.

PHOGNÓZIS: Déli légáramlás, délnyugat felől újabb záporoszerű esőzés (egy helyeken zivatar.) A hőmérséklet az ország keleti felén emelkedik.

— Dr. Tankó Béla egyetemi rektor elutazott Görögországba. — Megemlékeztünk arról, hogy az Athén Egyetem a napokban világraszóló kulturális eseménysorozattal ünnepli meg száz éves fennállásának ünnepét. Eredetileg a díszes ünnepsorozatra elutazott a debreceni Tisza István tudományegyetem ezidei rectora, dr. Tankó Béla is, dr. Dárkó Jenő egyetemi professzor társaságában, akik az athéni egyetem a görög nyelv és kultúra terjesztésében kifejtett tudós munkásságának elismeréseként díszdoktorrá avat. Dr. Dárkó Jenő hétfőn elutazott Debrecenből, míg Tankó Béla rektor csak kedden este utazott el. Az egyetemi rector távolléte alatt az egyetemi prorektor, dr. Krejcar Aladár professzor fogja helyettesíteni. A két professzor előreláthatólag két hétig fog Görögországban tartózkodni.

— Ifj. Horthy István rádióelőadása a Budapesti Nemzetközi Vásárról. Április 15-én este 7 órakor ifj. vitéz nagybányai Horthy István, a MÁVAG vezérigazgató-helyettese tartja „Új vaskorszak felé” címmel rádióelőadását, amelyben a magyar vas- és gépipar fejlődését ismerteti a Budapesti Nemzetközi Vásáron való részvétellel kapcsolatban.

— A kir. Törvényszék a Tüzelő és Épületfakereskedelmi R. T. felszámolását jóváhagyván, felhívjuk a társaság hitelezőit, hogy követeléseiket jelen hirdetésünk közzétételétől számított hat hónap érvényesítsék. Az igazgatóság.

— A Budapesti Nemzetközi Vásár speciálitása. Évről-évre szélesedik a Budapesti Nemzetközi Vásáron gyártott, ill. forgalombahozott speciális vásári cikkek skálája. A M. kir. Dohányjévedék, amely évek óta külön vásári cigarettatípust gyárt és árusít a vásáron, e kitűnően bevált módot ki fogja terjeszteni idén új vásári szivartípus bevezetésére. Vásári speciálitás továbbá az idén először a vásár alkalmából hat különböző értékben kibocsátott magyar vásári postabélyeg. Újítás lesz a speciális vásári parfüm és kölnivíz, amelyet benzintankokból fognak a vásáron kimeríteni. Ezenkívül a vásáron felállított kisipari elektromos műhelyekben készült vásári emléktárgyak a helyszínen kerülnek eladásra.

A belügyminiszter megsértése miatt elítélték a „Tiszántúl” nyiregyházi munkatársát

Érdekes sajtóper tárgyait tegnap a debreceni törvényszéken a dr. Tokay Gyula elnöklelte alatt működő büntető-tanács. Vertse K. Andor nyugalmazott rendőralkapitány, a Nyiregyházi megjelent „Nyirvidék” című napilap szerkesztője volt a vádlott, akit sajtó útján elkövetett, hivatalból üldözendő rágalmozás vétségével vádolt a debreceni kir. ügyészség, mert Vertse Andor a Hegy-megi Kiss Pál szerkesztésében megjelent „Tiszántúl” című lapban megjelent cikkben a belügyminiszterrel kapcsolatban súlyosan sértő kijelentéseket tett az OTI hajdúszoboszlói építési köl-

csönnyével való vonatkozásban.

A tárgyaláson a vádlott kérte a valóság bizonyításának elrendelését, de a törvényszék ennek nem adott helyet. A perbeszédek elhangzása után dr. Tokay Gyula tanácselnök kihirdette az ítéletet, amely szerint a törvényszék Vertse K. Andort sajtó útján elkövetett hecsületsértés vétségében mondotta ki hűnösnek és ezért ötven pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet elle dr. Altdorffer István királyi ügyész a vádtól eltérő minősítés miatt és súlyosbításért, a vádlott és védője pedig felmentés céljából jelentett be fellebbezést.

— A történelem legborzalmasabb gyermekkatasztrófája. Megdöbbentő fényképsorozat érkezett Amerikából a szörnyű iskolarobbanás pokoli jeleneteiről, amely sokszáz gyermekéletet oltott ki és a szülők százait kergette örületbe. A pártalan érdekesség felvételekkel együtt, részletesen ismerteti a borzalmas napok történetét Tolnai Világlapja új száma, amely gazdag tartalommal és nagy terjedelemben most megjelent. További cikkek: Meztelen szívek. A robbanó szívar. A Novitas gőzös drámai rejtélye. A grafológia csodája. Ahol a fenevadakat kezkes bárányokká szelidítik. Fuga, a rejtélyes idegbetegség stb. A legkiválóbb magyar írók novelláin kívül nagyszerű folytatásos regényt és közel száz pompás képet talál az olvasó a népszerű képeslapban, Tolnai Világlapja egy száma 20 fillér.

O Csokonai Kör értesíti az irodalom barátait és a felolvasó illoese meghívott közönséget, hogy a Kálvinisták T. E. kérésére a fiatal írók felolvasó üléseit csütörtökön délután nem hat, hanem öt (5) órakor tartja a Kollégium oratóriumában, a Templomegyesület pedig 6 órakor kezdli pontosan teáját a Kollégium dísztermében.

— Közokirat-hamisítás lett egy feljelentés következménye. A múlt év február 10-én a miskolci rendőrséghez egy feljelentést adott be Nagy Miklós, mostohaapja, Hermann Elek ellen közszend elleni kihágás címén. A vádat azonban az ügyészség nem vállalta, s így Nagy Miklós mint főmagánvádló, szegény alapon akarta továbbvinni az ügyet. Szegénységi bizonyítványt akart tehát kérni, s az ehhez szükséges hatósági kérdőív rovataiba azt vezette be, hogy ingatlan vagyonra nincsen, s havi keresete csak 50 pengő. Az eljárás további során aztán kiderült ezeknek az adatoknak a valótlanúsága. Nagy Miklós ellen közokirat-hamisítás miatt eljárás indult meg, amelynek során a miskolci törvényszék 8 napi fogsárra ítélte a fiatalembert. Másodfokon a debreceni ítéletbe tárgyalta az ügyet, amely az evhíté körülmenyek fokozottabb figyelembevételével három évre felfüggesztette az elsőfokú ítéletet.

— Szerencsétlenség a Máv. műhelytelen. Súlyos szerencsétlenség történt kedden délelőtt a Máv. műhelytelen. Kiss Sándor 25 éves gyári munkás, Mátyás-utca 55. szám alatti lakos — két lábára rázuhant egy deszkacsomó és súlyos sérüléseket szenvedett. A szerencsétlenség színhelyére kihelyezték a mentőket, akik első segélyben rösésítették a sérült embert. Megállapították, hogy Kiss Sándor esonthatyazizódását szenvedett és kiszállították a sebészeti klinikára.

— Aranyfőből evett és aranypohárral ivott Egyiptomban egy magyar operacékes. Erdy Pál, a kiváló operacékes külföldi sikereiről rendkívül érdekes képekkel illusztrált cikket közöl a Délibáb új száma, amely nagy terjedelemben és gazdag tartalommal jelent meg. Pompás illusztrált rádióműsorokat, színházi pletykákat, nagyszerű filmrova- tot és több, mint száz szívből sebb képet talál az olvasó a népszerű színházi képeslapban. A Délibáb egy száma 20 fillér.

— Idősebb embereknél, kiknek széklete rendellenes és fájdalmas, sokszor már napi 3-4 evőkanál természetes „Ferenc József” keserűvíz is meghozza a normális bélkiürülést és a kielégítő anyagcsere-t s így jelentős megkönnyeb- bülést biztosít. Az orvosok ajánlják.

— Közözemek részvétele a Budapesti Nemzetközi Vásáron. A Budapesti Nemzetközi Vásáron ez évben ismét a közözemek egész sora vesz részt. A MÁV a vasútfejlesztés terén elért eredményeit mutatja be képekben és grafikonokban, a Székesfővárosi Gáz- és Elektromos Művek a gáz- és villanyfogyasztást propagálják a helyszínen használatban bemutatott gáz- és villanyvilágítás, fűző- és fűtőberendezésekkel. A M. kir. Posta telefonpropagandája, a M. kir. Dohányjévedék helyszíni cigarettá- és szivargyártása és árusítása egészíti ki a közö- vek impozáns részvételét.

— Felakasztotta magát egy életunt hadházi gazdálkodó. — Kabai Miklós hajdúhadházi hatvanhét éves gazdálkodó, aki már hosszabb idő óta súlyos betegségben szenvedett, elkeseredésében öngyilkossági szándékából tegnap a lakásán felakasztotta magát. Mire észrevették a tettest, már halott volt. Minthogy a halálessettel kapcsolatban hűnöslekmény nem történt, a debreceni királyi ügyészség megadta a temetését engedélyt.

— Halasi csipkéhez a Budapesti Nemzetközi Vásáron. A Budapesti Nemzetközi Vásáron külön pavilonban fogják bemutatni egyik nemzeti büszkeségünk, a világhírű halasi csipke legszebb példá- nyait. Tudvalóval halasi csipkéből készült annakidején Muscolini Edda menyasszonyi fátyla, valamint az a remek terítők, amelyet Julianna holland trónörökösnek küldött nászajándékba a magyar nemzet. Hozz a közönség a halasi csipke készítésének technikáit megismerje, a vásár „Halasi Csipke- ház”-ában több csipkekészítő fogja a helyszínen varrni az ősi magyar motívumok alapján tervezett gyönyörű halasi csipkéket.

— Szerelmi dráma a sashalmi állami lakótelepen. Vasárnap késő este a sashalmi állami lakótelep 44-es barakjában Ujvári János gyárimunkás revolverral életveszélyesen megsebesítette Gróf József címésmestert és saját feleségét, aki néhány hónap óta közös háztartásban él a cipésszel. Gróf életbenmaradásához kevés remény van, a rendőrség Ujvárit letartóztatta.

— Hirdetmény. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága köz- hírdé teszi, hogy a Miskolc-debreceni állami közút Hajdúböszörmény város- háza — Debrecen városháza közötti rés- szén az átkelési és külső szakaszokon az úthatárok megállapítási, kijelölési és törzskönyvezési munkálatai megkezdőd- tek. Figyelmezteti a hatóság az érdekel- teket, hogy a határkitűzési karók, jelek szándékos rongálása, ellátolítása, vagy a felmérést végző okl. mérnöknek a fel- mérésben való akadályozása kihágást ké- pezt és az 1890. évi I. L. c. 125. §-a alap- ján 15 napi elzárással és 100 pengőig terjedhető pénzbüntetéssel büntendő. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigaz- gatási hatósága.

Két világjáró magyar motoros Debrecenben

páratlanul érdekes élményeiről fog beszámolni április 15-én csütörtökön a Hungária filmszínházban. Sulkowszky Zoltán és Bartha Gyula, akik nyolc év alatt oldalkocsis motorkerékpárjukkal bejárták az öt világrészt. A 170.000 kilométeres úton, 68 államból összeszedték feljegyezték, lefil- mezték és fotografáltak mindazt, ami megőrköltésre érdemes és ér- telmes volt. Egyetlen napon, csütörtökön fogják ezer és ezer élményükről, izgalmas és fantasztikus kalandjaikról vetített és mozgóképekkel kísérvé előadást tartani, amelyre ezúttal hívjuk fel olvasóközönségünk figyelmét. — Látni fogjuk beszámolójukban pl. Indiát, a maharadszák fényben pompában káprázó életét, majd továbbmenve az őserdők majd- zsos szépségeit, azt, hogy miként haladtak motorkerékpárjukkal a fővárosok, indák között az őser- dők keskeny ösvényein, vadászta- tukat, néha életük kockáztatásá- val, de bemutatják komikus él- ményeiiket is Java, Sumatra útoka- zatos vidékeiről s így végig élénk fogják hozni mindent, amit még eddig útleírásokban sem volt mő- duk megismerni.

Sulkowszky és Bartha ez a bá- mulatos kitarítású két magyar vi- lágjáró Debrecenbe esütörtökön reggel fog érkezni azon a motor- kerékpáron, amelyen a hosszú útát megtették és amelyet 270 autókлуб jelvénye díszít. Előadá- sukát a rendes mozielőadás ideje alatt tartják a Hungária filmszín- házban.

Villanyodulálás

a legmodernebb tavaszi frizurákat készíti ADÁM fodrász-szalonn Szent Anna-utca 6.

— Gyula-napja a Homokkertben. Az általános Gyula névnapi üdvözlésekből a Homokkertben lakó Gyulák is kivették részüket. Nagyobb számú tisztelő küldöttség kereste fel id. Dienes Gyulát, az olvasóegylet agilis társelnökét, a Homok- kert poétáját, akinek Andress halála alkalmával írott költeményeért az olasz kir. kormány köszönetlevelet küldött. — Ifj. Dienes Gyula fodrász iparost és Patáky Gyula ny. detektívcsoporthoz vezető, a homokkerti egyházközség buzgó pénz- tárosát és a többi Gyulát is melegen meggatulálták.

— Kihantották a tetőzetet, hogy galambot lophasanak. Különös be- töréses lopás ügyében tett feljelen- tést a rendőrségen Szikszai Sán- dor, Jókai-utca 13. szám alatti lakos, ismeretlen tettes ellen. Az el- múlt éjszaka behatoltak a ház ud- varában lévő kamarába, ahonnan elloptak három faigalambot. A tet- tes nem tudta lefeszíteni a lakatot, ekkor felmászott a kamara tetejé- re, ahol felhantotta a cserepeket, majd elfűrészelte a léceket és úgy követte el a lopást. A rendőrség megindította a nyomozást.

— Idegenforgalmi szolgálat a Buda- pesti Vásáron. Az Országos Magyar Ide- genforgalmi Hivatal vásári kirendeltsége idegenforgalmi propagandát fejt ki a vá- sáron, míg Budapest székesfőváros Ide- genforgalmi Hivatalának expozitúrája elszállásolási kérdésekben is a közönség rendelkezésére áll.

— Tyúktolvajt fogtak a Rákóczi- utcai piacon. — Veres Györgyné, Kismacs 4. szám alatti lakostól az elmúlt éjszaka ismeretlen tettesek elloptak öt darab tyúkot. A lopást reggel fedezték fel. A károsult be- jött a debreceni Rákóczi-utcai piacra, ahol egy embernél felis- mertte a tyúkokat. Azonnal szolt a legközelebbi rendőrnök, aki az árust előállította a rendőrségre. — A vizsgálat megindult ellene.

Zokon ne essék...

Az elmúlt napokban zajlott le Debrecenben a nagy érdeklődéssel kísért dalos értekezlet. Beszámoltunk részletesen annak lefolyásáról, csak egyet hallgattunk el, mert nem akartunk ünneprontók lenni. Volt ünnepi fogadtatás a pályaudvaron, volt díszgyűlés a vármeqyeházán, volt bankett az Anqol Királynőben, mindenütt volt érdeklődő, volt közönség, csak egyet nem vetünk észre: a rendezőseget. Pedig a rendezés maga esélye előre eldönti egy gyűlésnek a sorsát, meg aztán egy ilyen összejövetel, mint amilyen a debreceni dalos értekezlet volt, nagy előkészületet és figyelmet igényel. Valahogy zokon ne essék, de ezt a figyelmet és hogy úgy mondjam elő-ékesítést nem tapasztaluk éppen a sajtóval szemben. Egy összejövetelre ugyebár, ha meghívják a sajtót, a köz szolgálatát, akkor az ján észre is kellene venni és méltányos elbánásban részesíteni. Zokon ne essék, de ennek egyik kivívó példáját volt alkalma a debreceni sajtó képviselőinek tapasztalni a dalosnap záróösszejövetelén. Hisszük, hogy a jövőben a sajtót nagyobb megbecsülésben fogják részesíteni, ha már előbb megtisztelték azzal, hogy meghívták.

— A kilencgyermekes főerdőr kalandja négy galyszedő gyermekkel. Neznik István diósgyőri főerdőr ellen hivatalos hatalommal való visszaélés miatt indult meg az eljárás. Ellene az volt a vád, hogy a múlt évben négy gyermeket falopáson ért az erdőben, s mikor a gyermekek nem adták oda az erdőőrnek a fűrészt, a 14 éves Forró Júliát megverte. Az ügyet a miskolci törvényszék tárgyalta. Itt az erdőőr előadta, hogy a kislány menekülés közben elesett egy farönkben, s ekkor ütötte meg magát. Ő azonban nem bántalmazta. Mint kilencgyermekes apának nem is lett volna szíve megverni. A bíróság ekkor felmentette a súlyos vád alól az erdőőrt. Felbuzdulás folytán tegnap tárgyalta az állítólagos bántalmazást a debreceni ítélőtábla, amely helybenhagyta az elsőfokú felmentést.



Keresk. Alkalmazottak Egyesületének társas vacsorája

— Szövetkezeti nap és zászlóbontás Zsákán. A közeli Zsáka község nagyszabású szövetkezeti napot, zászló avatást és ezzel kapcsolatban háziipari kiállítást rendezett. Az egész napi programot istentisztelettel vezették be, amelyen Gerzsenyi István református lelkész hirdette a szövetkezés nagy fontosságát. Majd a közönség a zsákai főtéren lévő hősök szobra elé vonult, ahol Marton Imre, a Hangya központ képviselője megkoszorúzta a hősök emléksobrát. A református elemi iskolában folytatódott ezután az ünnepélyes sorozat, ahol a Hangya szövetkezet ünnepi díszközgyűlést tartott. A díszközgyűlés ünnepi szónoka Marton Imre központi kiküldött volt, aki szavaiban idézte a magyar történetíróknak azt a megállapítását, hogy Magyarország a XX. század fordulóján a szövetkezeti mozgalom mentette meg a polgárháborútól, majd változta azokat a gigantikus feladatokat, amelyeket a Hangya szövetkezés olyan eredményesen visel és old meg a nemzet boldogulására. A beszéd végén a központi képviselő átnyújtotta a zsákai Hangya szövetkezet vezetőségének a díszes

ajándék-zászlót, amelyet Gerzsenyi István ref. lelkész és Mundruczó Kornél g. keleti lelkész áldottak meg. Az ünnepély többi részében magán- és énekszámok szóragoztatták a közönséget. A díszközgyűléssel kapcsolatban a zsákai asszonyok világhíres háziipari cikkeikből remek kiállítást rendeztek, amelynek egy része ott lesz a párizsi világkiállítás magyarországi kiállítási anyagában. Délután a Hangya szövetkezet asszonycsoportha tartotta meg ugyancsak ünnepélyes keretek között alakuló gyűlését, amelyen Illés Mária, a Hangya központ nevében ismertette az asszonyok szövetkezeti mozgalomának jelentőségét.

— Vattay Margit tánciskolájában április 15-én gyermek és diák táncanfolyam kezdődik. Kossuth-utca 11. szám.

— Serdülő fiúknak és leányoknak adjunk hetenként legalább egyszer reggel felkeléskor egy-egy kis pohárnyi természetes „Ferenc József” keserűvizet, mert gyomor-, béli- és vértisztító hatásának gyakran igen fontos eredményeket köszönhetünk. Az orvosok ajánlják.

— Különös lelet a Péterfia-utcai temetőben. Kedden reggel nagy riadalmat okozott a rendőrségen Király Imre, Malvin-utcai lakos, aki a Péterfia-utcai temetőben járva egy rongydarabokba csavart, gyermekhullának nézhető csomagot talált. Azonnal a rendőrségre sietett, ahol jelentést tett az esetről. A defektívek természetesen nyomban kiszállítottak a helyszínre és kibontották a csomagot, amelyben nagy meglepetésükre egy kutyafoszlányait találták. Így még a helyszínen tisztázódott, hogy nincs rejtélyes hűntényről szó.

— Száz pengőre ítélték, mert előre „felvette” jutalmát. Löwe Lajos miskolci ügynököt a törvényszék sikasztás vétségéért 3 hónapi fogháza ítélté. Löwe 1935 novemberétől 1936 áprilisig a Takarékoságnak volt pénzügyés Miskolcon. Ilyen minőségében a felektől beszédelt mintegy 170 pengő összeget saját használatára elulajdonította. A megindított eljárás során az ügynök azt hangoztatta, hogy neki, mint pénzügyésnek joga van előre is levonni a jutalmát, s a vád tárgyává tett összeg is ilyen pénz volt. A bíróság azonban elutasította védekezését. Felbuzdulás folytán tegnap tárgyalta az ügyet a debreceni ítélőtábla, amely az ügynök büntetését 100 pengőre változtatta át. Az ítélet jogerős.



IZGALMAS BÜNYGYI REGÉNY

Irta: Fövenyessy Sándor.

(10)

VII. MI TÖRTÉNT A DÉNES-MAJORBAN?

Most már legalább volt valami biztos adat a kezében. Megtalálta az első nyomot, amelyen elindulhatott... Az első komoly nyomot talán életében...

Elkészönt a fűszerestől s némi dagadó önértelme ment vissza a taxihoz. A soffőr még mindig ott forgolódott az autókörül, s csúnyán káromkodott, aminek aztán meg is lett a haszna, mert egy ideig piszkálta, megszállta a motort, próbálkozott csavarhúzóval, kalapáccsal, majd szépszóval, hol csendesen, hol hangosabban, hol már meg nem engedhető kifejezésekkel nógatta, aztán egyszerre csak elkezdett a gép puffogni.

— Két kilométert egészen biztosan kibír — fordult a soffőr Szendéhez.

A detektív azonban olyan jó hangulatban volt, hogy nem tudott bosszankodni.

— Akkor induljunk azonnal, még mielőtt újból csödet mondana.

— Merre menjünk? Vissza?

— Szó sincs róla. Csak egyenesen előre Budafok felé. Amerre a szürke autók eltűnt. De a gépre vigyázzon.

A soffőr megvakarta a füle tövét:

— En nem bánom. Báérek. Ha a detektív úr is ráér, induljunk. Így, ahogy most megindult, talán máskor is megteszi...

Megindultak. Most már lassan haladtak; részint azért, mert féltek, hogy a motor ismét megbosszulja a rohanást, részint pedig, mert Szendének időkint ki kellett szállani is és megtudakolnia az őrszemes rendőröktől, hogy merre ment az üldözött autók?

A rendőrök útbaigazításai alapján követni tudták az eltűnt kocsi nyomát egészen a vámsorompóig. Itt is emlékeztek rá, hogy kirohagott a városból, de nem találták gyanúsának s ügyet sem vetettek rá. Elvégre egyik szürke autók, olyan mint a másik. A fekete csik sem olyan feltűnő ismerető jel.

Kinn az országúton már a járőrelők megfigyeléseire voltak utalva. Ezek bizony kevés útbaigazítást tudtak adni. Némelyek emlékeztek rá, hogy közvetlenül Budafok előtt majdnem összetűtközött egy nagy csukott szürke autók egy motorkerékpárral, másoknak feltűnt rajta a széles fekete sáv, egy ember pedig elmesélte, hogy a dumai lejáratnál csak az utolsó pillanatban tudott előre elugrani; majd elűtötte.

— Vajjon tudják-e, hogy a nyomukban vagyunk? A nagy sietség legalább is erre vall. S hányan ültek benne? — Ez a két kérdés izgatta Szendét, azonban egyikre sem

kapott választ senkitől. A titokzatos autók egy járőrelő előtt sem tett oly benyomást, mintha menekülne, sőt Budafokon az egyik vaskereskedés előtt meg is állott. Mint a kereskedőtől megtudta, egy sportsapkás, földbirtokosforma ember szállt ki belőle s ásót vásárolt nála. Vele volt a kislánya is.

— Ahá, akkor valamelyik környékbéli tanyára való — állapította meg a detektív — s most már úgy érezté, hogy meg fogja oldani a szürke autók rejtélyét.

Óvatosan kellett haladniok, mert az országúthól több dűlőút ágazott ki. Eleinte ezekre nem nagyon ügyeltek, de aztán feltűnt nekik, hogy egy idő múlva akárkik is kérdeztek meg, senki sem tudott felvilágosítással szolgálni az autóról. Beértek Nagytéténybe: itt sem látta senki.

— Akkor vissza kell mennünk. Valahol letértek az útról. Kellemetlen.

Visszafordultak és találmorra ráhajítottak az egyik dűlőútra, azon a tájon, ahol az utolsó szemtanúkkal találkoztak. Jó két kilométert mentek már a dűlőgő rossz úton, amikor találkoztak egy cigánnyal:

— Nem látott erre egy nagy szürke autót? — kiáltott le a soffőr.

A cigány tágra meresztelte a szemét. Úgy nézett rájuk, mint akinek valami nincs rendben ott lenni. Jóakaratóan felvilágosította őket:

— Nem jár ezen az istentelen rossz úton autók. Jobb lesz, ha a naccságos urak is visszafordulnak.

Másik dűlőúton próbálkoztak, de most már jóval kevesebb reménnyel és lelkesedéssel.

(Folytatjuk.)

ANYAKÖNYVI HIREK

Eljegyzések: Prém János m.-tisztv., Berecz-u. 12.—Kapusi Róza, Hegyi M.-u. 38. Magyórosi László városi tisztv., Maróthy-u. 2.—Kovács Csilla, Bujdosó-u. 31.

Születések: Lakatos Mihály npsz., leány Katalin, Tóth-telep. Boez László npsz., leány Julia, Tegez-u. 17/b. Harsa Imre máv. kovács, leány Irén, Luther-u. 20. Borsi József boltiszolga, fiú József, Rákóczi-u. 65. Dr. Gottlieb József orvos, leány Anna, Nagyléta. P. Oláh Gyula vill. kalauz, fiú Tibor, Varjas János áll. rendőrségi detektív, fiú János, Kassai-út 15. Ottó István máv. mozdonyvezető tanonc, leány Margit, Közép-u. 10. Besztercsényi Tibor OTI tisztv., fiú Tibor, Beresényi-u. 38. Erdői István npsz., leány Piroška, Barcasági-u. 39.

Halálozások: Pusztai Zoltán ref. 10 hó. Szepsi-u. 11. Szücs István ref. 3 hó. Bellegelő 383. Özv. Lippai Jánosné ref. 43 éves, Homok-u. 61. Nagy Mihály ref. 66 éves, Bellegelő 195. Nagy Antal ref. 25 éves, Görbe-u. 9/b.

Az elhunyt Uray Jenő főgondnok az egyháza hagyta vagyonát. Szatmárról jelentik: Uray Jenő földbirtokos, a református egyház volt főgondnoka váratlanul elhunyt. Többmillió lejt kitevő vagyonát a szatmári református egyháza hagyta. Temetésén a református egyházközség valamennyi szervezete megjelent. Uray Jenőt Borsos Jenő esperes búcsúztatta s kiemelte, hogy Uray utolsó gondolata is egyházé volt.

Bérbeadási hirdetmény. Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező papzsigi 32-35 számú cca. 8 kat. hold területű, a Mikepérsi-úton levő cca. 2000-2200 négyszögöl területű parcellák 3 évre, a Hadházi-út baloldalán, a Üztemető mögötti részén cca. 10 kat. hold területű legelő egy évre, április hó 14-én délelőtti 9 órakor a városháza tanácstermében tartandó árverésen bérbeadásra kerül. Árverelni szándékozik a kikiáltási ár 10 százalékát bánatpénzként a város házipénztáránál az árverés megkezdése előtt letétbe tartoznak helyezni s az erről szóló letéti jegyet az árverés bizottságánál bemutatni. Árverési feltételek a városi gazdasági ügyosztálynál (városháza felelelet 16. szám) megtekinthetők. Pelgármester.

Öngyilkosság egy kávéskanál miatt. Czoheczky Sándorné, post-szenterzsébeti raktári munkás felesége összeszólalkozott édesanyjával mert a lakásukról egy ezüst kávéskanál nyomtalanul eltűnt. Az érzékeny lelkű Czoheczkyne azt hitte, hogy édesanyja őt gyanúsítja, elkeseredésben egy konyhakéssel mellbeszurta magát. A Szent István-kórházba vitték, ahol borzalmas kínok között meghalt.

A CSOKONAI SZÍNHÁZ MŰSORA
Szerdán délután fél 4 órakor: AZ ÉGIGERŐ FA. Gyermekekesejték.
Apr. 14-én, szerdán este: URILÁNY SZÓBÁT KERES. C) bérlet.

MAI MOZIMCSOR:
Hungária: Fizessen nagysád.
Vigszínház: Három kis ördög.



Szerdán:
"SÁSFESZÉK"
(Vadorzók) Ganghofer regénye.
Főszereplő: HANSI KNOTECK.
Kísérőműsor: DÜSSELDORF.
Előadások kezdete: 7-9 órakor!

Felelős szerkesztő:
BENYOVSZKY PÁL.
Felelős kiadó:
ALFÖLDI SAJTÓVÁLLALAT KFT.
Ügyvezető igazgató:
Dr. KÓLYA SÁNDOR.

SPORT

BOCSKAY-HUNGÁRIA

Vasárnap Budapesten játszik bajnoki mérkőzést a Bocskay a Hungária ellen. A debreceni csapat egy pár héttel ezelőtti játszója le az ószról elmaradt mérkőzését ugyancsak Budapesten. A Bocskay ekkor tartalékosan állott ki, mégis olyan szép játékokat produkáltak Telek vezetésével, hogy a fővárosi sajtó nem tudta eléggé dícsérni.

A Hungária játékosai pihentek a héten. A Bocskay valahol Franciaországban turázik, de hogy hol, azt még a debreceni vezetőség sem tudja biztosan. Hogy mikor érkezik a csapat, azt sem lehet tudni. Csak egy a biztos, hogy a Bocskay vasárnapra Budapesten lesz. A debreceni csapatban az összes sérültek rendbejöttek, közben hazajön Gyulai is, aki a Hungária ellen már játszani is fog. A franciák szerették volna továbbra is kint tartani a kiváló középtáncot, de a Bocskay vezetősége számít az első bajnoki finisra és hazarendelte Gyulait.

A legszebb mérkőzést a Bocskay mindig a Hungáriával szokta játszani. Most is készülnek a mérkőzésre, mert a Bocskay a Hungária-mecsen keresztül akarja bebizonyítani, hogy a három nagy csapat után ő a legjobbosabb aspiráns a párisi tornarésztételre.

PÜNKÖSD VASÁRNAPJÁN JÁTSZAK LE A BOCSKAY-FERENCVÁROS MÉRKŐZÉST

Pünkösdre a nagy csapatok jó műsorról akarnak gondoskodni Budapesti futballközönségnek. A Hungáriának sikerült lekötni egy mérkőzésre a kontinensen turázó Wolverhampton csapatát. A műsört most úgy akarják érdekessé tenni, hogy a Ferencváros lejátszandó a Bocskay elleni bajnoki mérkőzését. Erre vonatkozólag a tárgyalások már megindultak a két csapat vezetésével közlő és ha sikerül megállapodni, akkor a Hungária-Wolverhampton mérkőzés előtt játszák le a Bocskay-Ferencváros bajnoki mérkőzést.

Tervebe vették, hogy pünköszt hétfőjén a Budafok-Kispest és a III. Kerület-Elektromos mérkőzést játsszák le.

SPORTHIRMONDÓ

A Református gimnázium I. B. osztályának futballcsapata barátságos mérkőzést játszott a IV. A. csapatával és erős küzdelem után 6-5 arányban győzedelmeskedett. Góllövők: Süli (3), Schaffner, Sárosi, Erdélyi, Hetve Pinkóczy (5).

30467/1936. tksz.

ÁRVERÉS

Debreceni Kölesönös Segélyező Egylet végrehajtónak Kozma Györgyné Szabó Lidia debreceni (Arnold-u. 11.) lakos végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a tkvi hatóság a végrehajtási árverést 2100 P tőkekövetelés és jár. behajtása végett a debreceni kir. bíróság területén levő Debrecen városban fekvő I. a debreceni 8959. sz. tkvi betétben A I. 1-2. sorsz. 15630., 15631. hrsz. alatt foglalt Uiföldön, a Bellegelő II. dűlőben az Arnold-u. 11. b. sz. a. levő 73 négyszögöl területű kert és 74 négyszögöl ház és udvarból álló B. 11. sorsz. szerint özv. Kozma Györgyné Szabó Lidia nevében álló ingatlanra 2584 ar. P kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1937. évi május hó 10. napjának délelőtti 11 órakor a tkvi hatóság hivatalos helyiségében (Deák Ferenc-u. 17. sz. 1. ajtó) fogják megtartani. Az árverés alá kerülő ingatlan az árverési hirdetmény 1. pontjában feltüntetett árnál alacsonyabb áron el nem adható. Az árverelni szándékozik kötelesek bánatpénzzel a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírosban kiküldöttélni letenni és az árverési feltételeket aláírni.

Debrecen, 1936 december hó 7. napján. Debreceni kir. járásbíróság mint tkvi hatóság.

Közgazdaság

50 FILLÉRREL ESETT A BÚZALISZT ÁRA

A kizárólagos üzletellen és lanya, a kínálat azonban nem túlzott, úgyhogy nagyobb áresések nem fordultak elő. A búza üzletellen, a májusi névleges árnak 20 pengő alá való esése 40 filléres olesóbbodást idézett elő. Összesen 450 mázsa kelt el.

Búza: tiszavidéki 77 kg-os 20.10-20.30, 78 kg-os 20.35-20.55, 79 kg-os 20.55-20.80, 80 kg-os 20.65-20.90, fel-

sőtiszai 77 kg-os 19.95-20.25, 78 kg-os 20.20-20.50, 79 kg-os 20.45-20.75, 80 kg-os 20.60-20.90, fejérmegyei 77 kg-os 19.85-20.10, 78 kg-os 20.10-2.35, 79 kg-os 20.35-20.60, 80 kg-os 20.50-20.75, duna-tiszközi, dunántúli 77 kg-os 19.80-20.05, 78 kg-os 20.05-20.30, 79 kg-os 20.25-20.50, 80 kg-os 20.45-20.65.

Rozs: pestvidéki 20.20-20.30, más származású 20.30-20.40.

Takarmányárpa: elsőrendű 15.50-16.25, középmínőségű 15.00-15.25.

Sörárpa: kiváló 20.50-21.50, prima 18.00-19.50, sörárpa 17.00-18.00.

Zab: elsőrendű 17.00-17.20, középmínőségű 16.90-17.00.

Tengeri: tiszántúli új 11.45-11.60, egyéb áll. új 11.45-11.60.

Magvak és hüvelyesek: köles fehér 16-19, vörös 14-15, egyéb 13.50-14, tők-mag nagyszemű 34-37, küsszemű 32-34.

FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR

A ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 100 darab sertést, tegnapi maradvány 560 darab. Az irányzat és az árak változatlanok.

DEBRECENI ÁLLATVÁSÁR

Felhajtás szarvasmarha 758, eladás 432 drb. Felhajtás ló 198, eladás 89 drb. — Árak először kilogrammonként: vácómarha 47-58, közepes 37-47, silány 30-37, borjú 58-86, növendék marha 44-56, tinó, ökör 56-68 fillér, fejős tehén 265-240, vágó ló 80-180, silány igásló 80-170, közepes igásló 170-127, jó igásló

270-400, kocsiló 500 P és felül. Irányzat: vontatott.

30465/1936. tksz.

ÁRVERÉS

Debreceni Kölesönös Segélyező Egylet végrehajtónak Bodnár András és neje, Cserép Sarolta végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a tkvi hatóság a végrehajtási árverést 1756 P tőkekövetelés és jár. behajtása végett a debreceni kir. bíróság területén levő, Debrecen városban fekvő, I. a debreceni 9367. sz. tkvi betétben A. I. 1-2. sorsz. 6148/1., 6148/2. hrsz. alatt foglalt s Csapó-kertben a Kurucz-u. 88. sz. a. levő 207.60 négyszögöl területű szántó és 92.60 négyszögöl ház és udvarból álló R. 3-4. sorsz. szerint Bodnár András és neje, Cserép Sarolta nevében álló ingatlanra 2549 ar. P kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1937. évi május hó 11. napjának délelőtti 10 órakor a tkvi hatóság hivatalos helyiségében (Deák Ferenc-u. 17. sz. 1. ajtó) fogják megtartani. Az árverés alá kerülő ingatlan az árverési hirdetmény 1. pontjában feltüntetett árnál alacsonyabb áron el nem adható. Az árverelni szándékozik kötelesek bánatpénzzel a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírosban kiküldöttélni letenni és az árverési feltételeket aláírni.

Debrecen, 1936 december hó 9. napján. Debreceni kir. járásbíróság mint tkvi hatóság.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szög 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szög 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetés díja hétköznap 10 szög 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szög 80 fillér, minden további szó 8 fillér. A vastag betűből szedett, valamint levelezés és házasság rovathoz elhelyezett apróhirdetések díja kétszeres. Kezdőszavak csak vastag betűvel szedhetők, az apróhirdetések díja mindenkor előre fizetendő. A közlés díja vidékről kis értékű postabélyegeken beküldhető. — A kiadóhivatalban hagyott címek 21-90. telefonszám alatt is megtekinthetők. Jellegűs hirdetésre ajánlatokat a kiadóhivatal díjmentesen továbbít

Levelérés

25 filléres híreink:

- 1 dominojáték
- 1 nagy ólomkatona
- 1 játékmozsár üttével
- 1 játék husardaló

Benyás Aruház

Férfi sportingek már 1.90-151

H A U S
Harisnyaház
Bádogos-utca 1. sz.

EL NE FELEJTSEN vásárlásainál a DEBRECENI UJSÁG-ra hivatkozni.

Margit
szálloda és vendéglő a debrecenben nyaralók és fürdőzők otthona. Kénelmes tiszta szobák, bőséges étkezés, olcsó árak, közel a gyógyfürdőhöz, sporttelepekhez, klinikákhoz. Nagyerdőhöz, a Horthy Kórházzal szemben a Margit-fürdő mellett, villamos megállónál. Tulajdonos: Halász M. Telefon: 10-24. 1129

Bejáróleány
gyermek mellé Arany János-u. 23. második feljártat felvétetik. 76

Ügyes
mindenes szobaleányt azonnalra felveszek. — Frici kalapszalón, Első Takarékpálota. 83

Egy jóavaló
bejárónót keresek 15-re. Vörösmarthy-u. 5. sz. 204

Hosszú
bizonyítványú fiatal bejáró főzőnöt keresek. — Varga-u. 1., felelelet balra. 82

Jól főző
mindenes hosszú bizonyítványú felvétetik dr Kleinnénál, Piac 71., első emelet. 86

Bejáróleány
gyermek mellé Arany János-u. 23. második feljártat felvétetik. 76

Ügyes
mindenes szobaleányt azonnalra felveszek. — Frici kalapszalón, Első Takarékpálota. 83

Egy jóavaló
bejárónót keresek 15-re. Vörösmarthy-u. 5. sz. 204

Egy
ügyes fűszerkereskedősegéd, aki nagyobb forgalmú üzletben már volt, felvétetik. Nagy Lajos, Derecske. 198

Kocsis
18-20 éves fiatal felvétetik május 1-re a gazdasági népiszkolánál, Mikepérsi-út 10. 196

Állást kereső nő

Egy
jobb megjelenésű nő házzelvezetőnek menne helyben vagy vidékre is, ki a háztartás minden ágában járatos. Cím: Ótalmom-u. 9. 200

Bütorozott szoba

Külbéjárót
csinosan bütorozott szoba kiadó. Rákóczi-u. 8. 151

Bütorozott szoba
szoba utcai, kapualatti különbejárattal azonnal kiadó. Vigkedvő M.-u. 10. 1442

Tiszta,
csinos bütorozott szoba fürdőszobahasználattal olcsón kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 595

**Kiadó lakás
Egyszobás**

Úrino
részére tiszta, csinos, olcsó szoba kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 523

Utcai
különbejárattú szép nagy szoba május 1-re kiadó. Külsőváros-tér 5. a. 102.

Kétszobás

Kossuth 67. alatt
udvari két szoba, előszoba, konyha, speíz május 1-re kiadó. Csendes udvar. 207

Kiadó
kettőszobás balkonos modern garzonlakás május 1-re. Péterfia 46. 206

Utcai
kétszobás komfortos lakás azonnalra is kiadó az Arany Bika bérházban. Értekezhetni a szálló irodájában.

3 és többszobás

Kizárólag
üzleti célra 4 szobából álló lakás május 1-re kiadó. Csapó-utca 10. 1449

Háromszobás
komfortos lakás központi fűtéssel, erkéllyel május 1-re kiadó a Központi Egyetemnél, Dóczy József-utca 8. 186

Úri villalaks
három szoba, hall, fürdőszoba, villany, víz, gáz és egy bold részben szőlővel egyetemi sportpályával szemben kiadó. — Értekezni Guháné, Piac 59. 112

Ajánlat

Kitűnő
minőségű fértűing
puplinnét 3'80
2 gallér
oxford sport
fértűing 3'40
Petriknél
Szent Anna-u. 5.

Kartelen kívül
villanykörte 98 fillér
Knöplernél, Hatvan-u. 2.
főpostával szemben, 202

KITÜNŐ SZABÁSÚ
PUPLINETTE
ING bélelt mell és
2 gallér
P 3'95
„SOILINE“ remek
szabású selyem-
ing (nem nyúlik,
nem trikóselyem)
P 8'80
Béke Aruház
Szent Anna-utca 3

**Női divat galériák
98 fill.-től**
PIKO
kézimunka-
üzletében
Kossuth-u. 4.
Divatgombok,
csattok, rövidárúk
Olcsó árak.
Nagy választék.

Terméskő,
szerencsi fagyálló terméskő virágágyak díszítéséhez, palaoláshoz nagy tételben is. Egyedárusítónál, Sipos építésznel, Csa. p. u. 23. 156

Vízvezeték szerelő.
Víz- és gázvezeték fel-
felősség mellett készítek,
javítok szolid áron. Mol-
nár János, Csapó-u. 49. 1333

**Legszébb férfi
SZÖVETEK**
3 méteres
macacákban is
elismerten legolcsóbban

**GABONYI NAL
PIAC-U.I.**

Poloskairtást
ciángázást, lakások át-
vizsgálását felelősséggel
vállalom. Kiss Zoltán, Ki-
gyó-u. 5. Csapó-utca felől
1718

SIRKÖVEK
valódi fekete andezit kö-
ből kaphatók DEBRECENI
MŰKÖGYÁR Rt. Für-
dő-utca 2. sz. telephén.
1684

Vasaljon
szagtalan „LIKALIT“ fa-
szénkockával. Kapható:
GRÜNFELDNEL, Hat-
van-utca 21. Telefon: 29-
82. 1459

**Fővárosi
bevásárlásaimból**
haza érkeztem. A leg-
újabb anyagokkal és mo-
delekkel állók a n. é.
hölgyközönség rendelkezé-
zésére.
Keller Edéné fehérnemű-
szalon, Bathány-u. 9.

FUTBALL-LABDÁK,
felszerelések és futball-
cipők a készítőnél olcsón
beszerezhetők. Czegléd-u.
7. Tóthfalussyánál.

Költözködik?
Javítsa ki és mosassa
szőnyegeit Thury sző-
nyegüzemében, Dégen-
feld-tér 6. 1531

Legdivatosabb
ruhákat készít saját sző-
velből 60 pengőtől Szabó
László, Ferenc József-ut
42. Pannónia-udvar. 1761

Tordai gipsz
legjobb, legfehérebb, leg-
kiadósabb, legolcsóbb,
gyári áron kapható az
egyedárusítónál, Grün-
feldnél, Hatvan 21. Tele-
fon 20-82.

**Vágó Sándor
férfiszövet és
nőkabát-boltja**
Csapó-u. 10.
tavaszi öltöny, rag-
lánok, legdivato-
sabb női kabátok
megérkeztek

Nagytestű,
fajtiszta bronzpulykato-
jás megrendelhető Saád-
né uradalmi nézőnőnél,
Aradványpuszta, Szabole-
mege. Darabonként 50
fillért. 160

POTOM ÁRON
vásárolhat kézimunkát,
fonalat, függönyt, csip-
keszövetet, rövid- és kö-
töttárukat
„OLCSÓ BOLT“
Csapó-utca tizenkilenc
565

Szőlőkaró
hasított akác minden
mennyiségben és méret-
ben kapható házhoz szá-
llítva **VÁGÓ JOZSEF**
„Margit“ tűzifa- és szén-
korek, vállalatnál, Mar-
git-fürdő mellett. Tele-
fon 10-24. 7979

Olcsó tűzifák
másanként 2,80 fillértől
haszálítva, akácfa 3,60
és forgács 2 P q-ként.
Mindenféle tüzelőanyag
legolcsóbban **KRIPKÓ**
GYULA tűzifa- és szén-
kereskedésében, Paesir-
la-u. 8. szám. 1439

Oktatás

Tanuljon
gyorsírást és gépirást a
Neményi Gyors- és Gép-
íróiskolában. Olcsó tan-
díj. Állami bizonyítvány.
Kezdő- és haladó tanfo-
lyamok, külön esti tan-
folyamok.

Hangszer

Rövid
zongorát vagy pianinót
megvételre keresek. Kas-
sa-út 13. Fűszerüzlet. 203

Élelmiszer

Édeskés
kitűnő, zamatos fajbo-
rok 44 fillértől, 20 liter
vételnél árkedvezmény.
Szentannapuzsai termé-
lei horpincében. Szent
Anna 36. 1298

Bor
Sajáttermésű valódi faj-
boraim: Nagyburgondi,
Rajnai rizling, Nemes ka-
darka literenkénti kimé-
rése. Tessék megkóstolni,
ha nem nagyon jó, ne
tessék venni. 10 liter vé-
telnél engedmény. Rákó-
czi-utca 20. 1539

TOKAJHEGYALJAI
magasfokú borainkat le-
szállított árban adjuk
Pecsenyebor ... 66 fill.
Furmint ... 80 „
Szomorodni ... 90 „
Édes szomorodni 95 „
KOSSUTH-U. 49. SZ.

Kereslet

Tavasövet
megvételre keresek —
Ajánlatokat „Favész“ jel-
igére kiadoba. 164

500 pengővel
közreműködéssel társnőt
keresek fűszerüzlethez.
Érdeklődni Márton Kál-
mán-u. 2. Nyulastelep.
5014

**ÉKSZER-
ÉS ÓRÁSÜZLETEMET**
Piac-u. 53. (Hungária-
épület) helyeztem át. —
Órák, ékszerek, ezüst-
neműek nagy választék-
ben. Olcsó árak. Aran-
yat, briliáns ékszert,
zálogjegyet legmagasabb
árban vesz **POLLÁK** ék-
szerész és órás. 939

**Üzlet-műhely
raktár**

Orthodox
pék-műhely negyvenéves
kitűnő helyen kiadó. Ér-
tekezni Homok-u. 99. 80

Bevezetett
fűszerüzlet nagy vevő-
körrrel eladó. Cím a ki-
adóban. 75

Üzlethelyiség
azonnalra is kiadó az
Arany Bika bérházban
Értekezhetni a szálló
irodájában.

Kiadó
városi üzlethelyiség.
A városbába épületének
Kossuth-utcai frontján
jelenleg cipőüzlet célját
szolgáló üzlethelyiség f.
évi május hó 1-től kiadó
A bérbeadás tárgyában
értekezni lehet Város-
háza I. em. 37. sz. he-
lyiségben a hivatalos
órák alatt. 71

Üzlethelyiség
kiadó trafiknak, vagy
fűszerüzletnek. Értekez-
ni lehet Nagy Katica
hölgyfodrás, Kossuth-
utca 11. 63

Butor

Eladás! Vétel! Csere!
Varrógépek, teljesen új
jégszekrények, sörapará-
tok, hálók, ebédők, kom-
binált szoba, rekamiék,
hármás szekrények, sez-
lonok, sezlontakarók, bőr
garnitúrák, frásztalok,
székek, asztalok olcsón
eladók. — Bútormagazin.
Széchenyi-u. 6.

HALOK,
konyhaberendezések, —
Arnheim-kassza, sezló-
nok, ebédőlkredenc, szé-
kek **ELADÓK.** Használt
bútor! veszek.
Dégenfeldtér 6. udvarban

Eladó
ebédőltükör, szekrények,
konyhabútor, alfoóra. —
Piac 45. I. em. 73

Komplett
fürdőszoba eladó Kovács
Aladárnál, Halköz 4. 81

Börgarnitúra,
sötét háló, félháló, rádió,
sezló, cselló, antik
szekrény, kombinált szo-
ba, ebédő, gyermekcipő
minden számban eladó.
Hatvan 18. 1644

**RÜTORÜZLET
MEGSZÚNIK!**
Önköltéségi árban kiáru-
sítottak gyönyörű leány-
szobák, konyhák, fél-
hálók, kombinált szobák
stb. Deák Ferenc-utca 3.
1690

Varrógép,
páncélkassza, trógép, re-
kamié, úriszoba, sezlón,
hálószoba, frásztal, öltö-
nyők, szekrények, ve-
gyes bútorok eladók. —
Barnáné, Csapó 16. Tele-
fon 32-11.

Hencser,
divány, frásztal, szék,
konyhakredenc, hálók,
gardrobszekrény, más
bútorok olcsón eladók.
Hatvan 27. 1688

**Autó-motor
kerékpar**

Eladó
egy 500-as kifogástalan
motorkerékpár oldalko-
csival 350 pengő fixárért.
Megtéríthető Hajduná-
náson, Hunyady-u. 28.
198

Puch
üzemképes motorkeré-
pár sürgősen eladó. Ki-
gyó-u. 5. 201

97 cm³
Elfa segédmotor jó álla-
potban eladó. Széchenyi
24. 142

A. J. S.
2 hengeres motorkeré-
pár oldalkocsival eladó,
esetleg ingatlanul cseré-
lek, árkülönbözetet fize-
tem. Berzéki, Piac-u. 38.
20

Eladó ház

Eladók
városi és telepi házak
havi részletre is, tanyás
és konyhakertészeti föl-
dek, házhelyek, szőlők.
Betétekre magas kama-
tot ad, kölcsönöket fo-
lyósít Debreceni Gazdák
Bankja, Kossuth-utca 17.
78

MEGJÖTTEK
**a híres BROGNA
méz narancsok**
**a Déligyümölcs-
csarnokban**
Piac-utca 7. szám.
**OKVETLEN
KÖSTOLJA MEG!**

Eladó
Hajduszentpéter fürdővá-
ros főutcáján egy 4 szo-
bás, hallos úrbház és
Debrecenben, Déri-mű-
zeum közelében, Jókai-
utca 5. sz. alatti sarok-
ház, egy 4 szobás kom-
fortos és egy 2 szobás la-
kással. Értekezhetni Jókai-
u. 5. sz. 40

Eladó föld

Egynyúlás
szőlő pajtával eladó a
Rodán, Érdeklődni Bar-
kónénál a színházi át-
járóban. 126

Eladó ház hely

Ház hely
300 négyszögöl szép és jó
helyen eladó. Sebess-utca
9. (Budai Ézsaiás-utca
mellett). 806

Közműves
villatellék, 25 éves adó-
kedvezményvel, Simonyi-
út mentén, megállóhoz
közel, rendkívül előnyös
ár és fizetési feltételek
mellett, esetleg kölcsön-
átvállalással eladók. Fel-
világosítást ad dr. csányi
Farkas Attila ügyvéd,
Werbőcei-utca 12. szám
dejtán 5-től 7-ig. 1780

Eladó ingóság

BONTÁSBÓL
kikerült ajtó és abla-
kok, 2 szárnyú pincelejár-
tati ajtó, veranda üveg-
fal, melegítőkályhas für-
dőház, redőnyös boltajtó
eladók. József kir. ber-
eg-u. 7. 153

Bontásból
eladó ablak, kapufák,
kályhák. Deák Ferenc-u.
19. 178

Ujlaky-trógép
modern rendszerű, kifo-
gástalan állapotban el-
adó. Dégenfeld-tér 4., az
udvarban 4. ajtó. 1097

Eladó
egy lábbal hajtó fűró-
gép. Szükség esetén vil-
lanyra is szerelhető. —
Ugyanott egy golyós prés
is eladó. Csapó-utca 95.
szám. 1452

Elveszett

Elveszett
hétlőn délben kettő órá-
tól az egyetemtől a Bi-
kái egy karikagyűrű
1936. július 6. dátummal.
Megtalálójá 10 pengő ju-
talomban részesül, ha le-
adja a kiadoba. 187

Nyomatott a Magyar
Nemzeti Könyv- és Lap-
kiadóvállalat Rt.
Körforgógépén
Technikai vezető:
Liptay András,

Debreczeni Ujság
Hajdútől
apróhirdetését
sok ezren olvassák
Eredménye biztos!